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Ob slo venskem 
kulturnem prazniku

Ob slovenskem 
kulturnem prazniku
vabimo na
prosiavo v počastitev 200-ietnice rojstva

Urbana Jarnika
ki bo v sredo 8. februarja 1984 ob 19. uri v javnem studiu Koro

škega radia (SponheimerstraBe 13, vhod s parkirišča).
Sodetujejo:

# dr. Erik Prunč, siavnostni govornik 
# bivši akademski pevski zbor Tone Tomšič „Lipa zeieneia je" 

pod vodstvom prof. Marka Muniha 
# recitatorska skupina SPZ

Z udeiežbo bomo izpričati našo povezanost z narodno ceioto in 
s siovensko kutturo.

Siovenska prosvetna zveza

* tč
ZA SLOVENSKi KULTURNtPRAZNiK

Pevski zbor „Lipa zelenela je 
v Celovcu

Letos mineva 135 let odkar je 
umrl slovenski pesnik France Pre
šeren, ki je s svojo poezijo sebi 
postavil neminljiv spomenik, svoje 
ljudstvo pa dvignil med kulturne na
rode sveta. Dan njegove smrti — 
8. februar — je slovenski narod 
imenoval za svoj kulturni praznik. S 
tem Slovenci v matični Sloveniji, v 
zamejstvu in povsod, kjer živijo Slo
venci, svojemu velikemu sinu izpri
čujejo svoje spoštovanje. Danes je 
slovenski kulturni praznik postal že 
prava ljudska kulturna manifesta
cija, saj ni večjega zaselka ali cen
tra, kjer ne bi priredili Prešernove 
proslave ali drugo kulturno priredi
tev, namenjeno spominu našega ve
likega pesnika

Danes lahko rečemo, da je me
sec februar v celoti posvečen na

šemu kulturnemu prazniku, ko pa 
vse te dni potekajo številne kultur
ne akcije. Tako je tudi Slovenska 
prosvetna zveza ena izmed številnih 
organizacij, ki vsako leto vabijo na 
prireditev ob slovenskem kulturnem 
prazniku in se tako vključuje v vse
slovensko praznovanje tega po
membnega dogodka. Na teh prosla
vah sodelujejo domači pesniki in 
pisatelji ter druge kulturne skupine. 
Naši kulturniki pa sodelujejo tudi 
na Prešernovih proslavah v Slove
niji; tradicija je tudi, da v tem času 
pridejo na Koroško vrhunski umet
niki iz matične domovine, da sode
lujejo v tovrstnih proslavah. V sobo
to je v tem okviru na Breznici, kjer 
je tamošnje DPD Svoboda France
ta Prešerna vabilo na počastitev 
slovenskega kulturnega praznika,

sodeiovc! Cbirski že.ccki oktet, pes
nik Valentin Polanšek pa bral svoje 
pesmi. Tako bi lahko navajali še 
razne druge prireditve, pri katerih 
sodelujejo Slovenci z cbeh strani 
meje.

Prešernova pesem Zdravljica je 
postala simbol v prizadevanju za 
sožitje med narodi. Zato tudi ni 
slučaj, da je ta Prešernova vizija 
pridobila na svojem pomenu zla
sti v času NOB, ko je slovenski na
rod moral z orožjem braniti svoj ob
stoj. Tako je tudi povsem razumlji
vo, da je prav v času te velike bor
be Slovenski narodno osvobodilni 
svet sprejel sklep, 8. februar pro
glasiti za slovenski kulturni praznik. 
Torej Slovenci že štirideset let iz 
leta v leto slavimo Franceta Prešer
na in uresničujemo humano misel 
našega orfeja, ki je že v svojem 
času pozival k enakopravnosti in 
spravi med narodi.

Toda France Prešeren ni le znan 
po svoji viziji humanosti, njegove 
pesmi so tudi najčistejša lirika lju
bezni, lirika srca, ki vedno znova 
očara. Zato je njegova pesem tudi 
naša pesem, in čim večkrat bomo 
segali po njegovi poeziji tem bolj 
se bomo zavedali, da pripadamo 
kulturno visoko razvitemu narodu; 
kajti s Prešernom bomo vedno zno
va spoznavali, da nikakor ne gre 
zanemarjati kulturne zakladnice 
slovenskega naroda. 2e sama misel 
na Prešerna nam to narekuje.

O. M. Polley umrl

Povsem nepričakovano je pred krat
kim umri Otto M. Poiiey. Ta vest je 
močno pretresia koroško kuiturno 
javnost, saj je Koroška s smrtjo O. M. 
Poiieya izgubita eno izmed najime
nitnejših kuiturnih osebnosti.

Otto M. Po!iey je več iet bii vodja 
kulturnega oddeika pri koroški dežet- 
ni viadi. V njegovem času je prišio do 
prenove deželne gaierije, ustanovitve 
giasbene šoie in do priprav za ustano
vitev ceiovške univerze.

Otto M. Po!iey pa je bii tudi ena 
izmed pomembnih iiterarnih osebnosti 
Koroške. Posebno se je uveijavii s svo
jo iiriko, pozneje pa s proznimi deii, 
med katerimi je knjiga „Sieben Tage 
Karnten — Erzahiungen eines Lan- 
des" doživeka več nakiad. Po!iey se je 
uveijavii tudi kot dober poznavaiec 
romanskih jezikov.

Otto M. Poiiey je umri v 74. ietu 
starosti, njegova iiterarna zapuščina 
)a bo v koroški kuiturni zgodovini 
našia vidno mesto.

Slovenska prosvetna zveza je v 
spored svoje letošnje prireditve ob 
slovenskem kulturnem prazniku 
vključila tudi pevski zbor „Lipa ze
lenela je". Iz tozadevnega vabila je 
razvidno, da pri imenovanem zboru 
gre za bivše pevke in pevce APZ 
Tene Tomšič, ki ga je dolga leta vo
dil Marko Munih. Skupaj s svojim 
nekdanjim zborovodjem so se pev
ci odločili ustanoviti zbor „Lipa ze
lenela je" in v le-tem nadaljevati z 
gojitvijo zborovske kulture.

Svojo odločitev za nastanek pev
skega zbora „Lipa zelenela je" 
ustanovitelji med drugim utemelju
jejo takole: Najprej je treba vedeti: 
po pevskem zborovskem sodelova
nju in sodoživljanju ostane svoje
vrsten, tope) in trdovraten občutek 
tovarištva in pripadnosti. Kolikor 
podjetnejše je bilo delovanje, ko
likor globlje doživljanje je obrodilo, 
toliko toplejši in trdnejši ostaja ob
čutek pripadnosti. Ker je umetniški 
vodja po naravi stvari pogonska os 
zborovskega delovanja in uspeva- 
nja, ostane, če je bil „pravi", tudi 
skupni imenovalec opevanega ob
čutka. Občutka samemu je priroje
no, da vabi spet vkup. APZ Tone 
Tomšič je eden od zborov tiste 
podjetne vrste. Marko Munih je 
eden od „pravih" zborovodij v zgo
dovini APZ. Mi pa smo približno ti
sti rod povojnih apezejevcev, ki se

je „vrte!" okrog Marka in se še vrti. 
Nič posebnega. Pač, nekaj je vsaj 
za zdaj posebno; nabralo se nam je 
toliko tistega občutka, ki vabi vkup, 
in uspelo nam ga je tako ubrati, da 
nam je — lipa ozeleneia ...

Ze dejstvo, da gre za bivše pevce 
APZ, in da ga vodi Marko Munih, 
že samo po sebi obeta, da bomo 
imeli priložnost doživeti enkraten 
kulturni užitek. To obeta tudi spo
red pesmi, s katerimi bo zbor „Li- 
pa zelenela je" v Celovcu nastopil. 
V le tem gre za umetne in narod
ne pesmi kot so Lipa zelenela je, 
Pojdem v Rute, Polka je ukazana, 
Venci beli, Teče mi vodica in dru
ge. Čeprav je spored gostujočega 
zbora harmonična celota, bo neka
tere tečke izvajal tudi v sestavu 
kvarteta in instrumentov, kar bo po
slušalcem da!o še dodatnega glas
benega užitka. Tako bemo v sredo 
slišali tudi bordunske citre, trsten- 
ke in žveglo ter glas pojoče žage.

Ob tej priložnosti pa seveda že
limo opozoriti, da bosta na spore
du tudi recital in slavnostni govor. 
S prvim bo nastopila recitatorska 
skupina SPZ in dr. Erik Prunč, ki 
bo nastopil kot slavnostni govornik. 
Oboje - recital in govor bosta na
menjena počastitvi 200-letnice roj
stva Urbana Jarnika, celotna prire
ditev pa slovenskemu kulturnemu 
prazniku — 8. februarju.

OB 200-LETNtCt ROJSTVA URBANA JARNtKA

Oživimo spomin nanj!
Slovenska prosvetna zveza je v središče svoje prireditve ob 

siovenskem kuiturnem prazniku postavita Urbana Jarnika, čigar 
dvestotetnico rojstva ietos praznujemo. Urbana Jarnika, rojenega 
pri Nadižarju na Potoku pri Štebnu v Ziijski doiini, siovenska kui- 
turna zgodovina pozna in ceni kot pesnika, jezikostovca, zgodo
vinarja, narodopisca in deiavca za versko, umsko in gospodarsko 
izobrazbo koroških Siovencev. Kot duhovnik je siužbvai v Ce- 
iovcu in župnijah danes povečini že ponemčene ceiovške okoti- 
ce. Umri je ieta 1844 kot župnik v Možberku.

V svojem času je bi! Urban Jarnik na Koroškem in Sioven
skem priznan strokovnjak za jezikosiovna, narodopisna in zgodo
vinska vprašanja. Pismeno in ustno je bii povezan z ugiednimi so
dobniki, na primer z Vodnikom, Kopitarjem, Siomškom in Pre
šernom.

Z vsem svojim deiovanjem na Koroškem si je prizadeva), da 
bi vrnit Siovencem čast in spoštovanje, kot je sam zapisat v ne
kem pismu. To je tudi giavni motiv za njegovo sodeiovanje pri ko
roškem časopisu Carinthia, kjer je objavijai pesmi in druge pri
spevke, med njimi i. 1826 znamenito razpravo o germanizaciji na 
Koroškem. V njej je s pomočjo krajevnih in iedinskih imen doka
zovat, da so nekoč Siovenci živeii na vsem ozemiju Koroške in 
Štajerske. Razmišijai je o družbenih vzrokih asimiiacije in opo
zarjat na veiiko kuiturno škodo za Koroško, če bi Siovenci 
ne ohraniti svojega jezika. Kot jezikosiovec je mnogo prispeva) k 
poenotenju siovenskega knjižnega jezika. Zanimivo je tudi, da je 
bii prvi, ki je za naš jezik dosiedno uporabijai tudi v nemščini 
naziv „siovenisch" namesto „windisch" in „krainerisch".

Njegova bogata dejavnost je dovoij veiik povod, da oživimo 
spomin nanj.

T. D.
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Temeljnih jezikovnih pravil so ga 
naučili v osnovni šoli, a tudi kasnej
še šolanje njegove govorice niso 
sprostile, kakor to zatrjuje. Iz ne
mega kmečkega človeka, katerega 
najbolj pogosta govorica je bila po
govor s samim seboj, je našel pot 
s pripovedjo o samem sebi, svoji 
družini in ljudeh svoje domače vasi. 
Obenem se je znašel v spopadu s 
svojim očetom, kmetom iz Koroške. 
Jeziki so duše: Sprachen sind See- 
'en, je zapisal.

Le razmislek, bo takale misel pro- 
niknila v duše, kadar gre za različ
no govorico. Pa vendar, mladi pisa
telj je to natisnil v razprtem tisku na 
šestindvajseti strani svojega druge
ga romana (Der Ackermann aus 
Karnten, 1980).

Ko pripoveduje o gluhonemi do
mači dekli, sporoča, kako ta prebi
ta sporočita drugih le iz ustnic, a 
se zna pogovarjati z živino, doma
čimi živalmi, pa čeprav je njen člo
veški jezik okrnjen, brez domišljije 
m v navadnem občevanju razume le
Preproste stavke.

Pisatelj Josef VVinkler izhaja iz 
gornjekoroške vasi Kamering (blizu 
Spittala in Paterniona). Piše kakor 
da bi se zagnat, razpisal z enim sa- 
j^irn zamahom: Wenn ich an der 
Schreibmaschine sttz, teh schreibe

biind: Če sedim za pisatnim stro
jem, pišem na siepo. Pripoved teče 
izprepletena, življenjepisna, brez 
poglavij, ki se odpirajo pred bral
cem le mimogrede v plasteh in slo

jih. Gre za sporočilo o doživljanju 
v otroštvu in v mladosti (r. 1953).

V ospredju izza družine osvetlju
je panoramo vasi in to do posa
meznih hišnih številk, od ena do 
trideset, iz več zornih kotov, čeprav 
to ni kronika, temveč nekaj bolj 
izprepletenega.

Zdi se mi, da je hud sunek spro
ži) pisateljev prvi boleči odziv. V 
vseh treh romanih se kar naprej 
vrača k samomorilski smrti svojih 
dveh otroških, deških prijateljev, 
sedemnajstletnega Jakoba, vajen
ca v mehanični in Roberta vajenca 
pri zidarjih. Prvič se je izpovedat v 
romanu Menschenkind: Čtoveški
otrok (1978). Tudi zatem se še vra
ča k vzrokom za zgodnji odhod 
svojih prijateljev s tega sveta, vrta 
vase in v svoje kmečko okolje, a 
dodaja, da sta prijatelja poznala 
tudi še svet novih delovišč. Išče po 
vzrokih v družini, v vasi, v nepou
čenosti, robatosti, spolni popačeno
sti, nazadnjaštvu sploh, ki ga pod

pira duhovnik in njegovo ravnanje, 
s katerim ohranja kmetstvo v zave
sti, da so stvari, o katerih ne kaže 
spregovoriti in jih je treba zamol
čati. Spet in spet se vrača k mrtvi

ma prijateljema, k množici suicidov 
na koroški vasi. Ein bauertiches 
Trauerspiet: Kmečka žaioigra ime
nuje to tankočutno stezo v svoji 
pripovedi spovedi.

Zal potrjujejo pisateljeve zaznave 
in grozo tudi statistika. Članek „Či- 
sto navadna smrt, smrt mladih" 
(Die Presse, 1983) govori o čudnem 
pojavu in zatrjuje, da je Koroška s 
Štajersko prekosila zvezno glavno 
mesto pri številu samomorov. Za 
vzroke navajajo izvedenci socialne 
stiske ljudi in da je tega največ 
pri bajtarjih (Hauslbauer).

Razumljivo, da pisatelja zanima
jo čustvena območja pri človeku 
in da se ne more zadovoljiti le z 
razgledom na zunanje družbene 
okvire, čeprav tudi teh mladi VVin
kler v svojih pripovedih ne zane
marja, temveč jim poišče vselej 
boljšo, a vselej tudi ne docela za
dovoljivo predstavitev. Rekli smo, 
da ne piše vaške kronike, ne le 
svojega in svoje družine življenje

pisa, pa čeprav najdemo med se
stavinami tega v romanih v obilju. 
Sam pravi, da je vas K. izumirajoča 
vas: K. ist ein aussterbendes Dorf 
(Der Ackermann aus Karnten. Živ

ljenje, nam sporoča, te vasi, se je 
v pisateljevi notranjosti zgrbančiio 
v groztjivi gnojni tvor (Mutterspra- 
che) in vas sama se je stisnita v 
eno samo gnito žitno zrno (Der 
Ackermann aus Karnten).

V znatnem delu izpovedi prevla
dujejo temne, prav mrtvaške bar
ve, pripoved in podatki o samomo
rilcih, mladih in starih, opisi smrti 
na kmetih, babice, deda, dosluže- 
nega hlapca Maierja. Ob preminu
lem se zbero hlapci in dekle in so
seščine. O tej smrti TV ne bo po
ročala. hlapec ni niti predsednik 
republike, ne minister in niti ustvar
jalec ali poustvarjalni umetnik. Vse 
življenje je le delal na poljih in je 
našel med vprežnimi konji boljše 
prijatelje kakor med ljudmi.

Medtem ko nas spominjajo ozna
čitve in opisi človekovega odnosa 
do domačih živali Prežihu bližnjih 
zaznav, nas navaja opis hlapčeve 
smrti na Prežihovo zgodnjo upodo
bitev smrti narodnega pevca in

citrarja v hlevu (tz našega živtjenja, 
tt, 1912) in pa črtice Posiednji pot 
(1910) z zelo skromno varianto mo
tiva dosluženega hlapca, ..hlapca 
Jerneja". Naj si dovolimo pri našem 
natančnejšem pregledu še neke vr
ste raztelešenje pisateljevega bese
dila, da bomo tako bolje doumeli 
sorodnost in bližino izražanj enega 
in drugega, pa tudi neke vrste roba
to izražanje, kar so pri Prežihu na 
začetku kritiki zavračali, njegov — 
posplošeno in nenatančno označe
no - ..naturalizem". Tedaj tisti sloj 
in tiste slogovne sestavine, ki dopu
ščajo neko podmeno s prispodobo, 
da sta oba pisatelja tako rekoč iz 
iste „krvne grupe". Mislim namreč, 
da poteka pri obeh, pri našem sa
morastniku kakor pri mladem Ko
rošcu nemške materinščine stvar- 
jalni postopek podobno, neposred
no (naravno) in ne posredno po 
domišljeni izbiri. Tako naletimo pri 
obeh pisateljih na združevanje raz
ličnih čutnih zaznav (strokovno: 
synestezije). Zdi se nam, da je re
cenzent Helmut Schodel (Die Zeit) 
lepo opozoril, kako VVinkler „ne na
pada le ušes, temveč tudi nos svo
jih bralcev". Statno je vonjati v nje
govih romanih gnoj iz hteva, zem- 
tjo, deto, ceio kadito ob praznikih 
in podobno.

v prihodu;;

ROK ARIH Pripovedi o odstranjujočih in odmirajočih vaseh
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4 0-!etnica smrti narodnega heroj a 
Matije Verdnika-Tomaža

V mrztih zimskih dneh meseca januarja ieta 1944 so Nemci na- 
padii partizansko skupino, ki je šeie nekaj dni popreje prišia v novo
zgrajeni bunker v vzhodnem predeiu Mošenika pod Gotico v Karavan
kah. Pri umiku je bii težko ranjen koroški partizan in aktivist Matija 
Verdnik-Tomaž, poznejši narodni heroj.

Deset ur je trajal transport težko 
ranjenega v dolino, kjer so končno 
našli pri Mostečnikovih na Bistrici 
varno zatočišče. Čeprav je bila dana 
zdravniška pomoč, partizan zdravnik 
Mirko Kmet mu je skušal rešiti živ
ljenje, vendar vse prizadevanje je bi
lo zastonj. Tomaž je umrl v težkih 
mukah 2. februarja 1944.

Veliki revolucionar Matija Verdnik- 
Tomaž je bil sin koroških staršev iz 
Bistrice v Rožu, ki so živeli na Ja
vorniku. Tomaž je bil sicer rojen v 
Sloveniji, vendar se je čutil zelo na
vezanega na Koroško, kjer je ime! 
mnogo sorodstva in prijateljev.

Življenjska pot Matije Verdnika je 
bila težka pot revolucionarja. V ča
su nemške fašistične okupacije Jugo
slavije se je uprl s tovariši in s puško

v roki nastopil boj proti nečloveške
mu in brutalnemu okupatorju, ki je 
hote! uničiti slovenski narod in ves 
svobodoljubni svet. Prvi ognjeni krst 
je doživel 20. februarja 1942 v bitki 
na Stolu, kjer je bila takrat požgana 
Prešernova koča. Že takrat je Matija 
Verdnik-Tomaž razmišljal o tem, da 
bi se s soborci umaknil na koroško 
stran, vendar to takrat ni bilo mo
goče, kajti tudi s koroške strani so 
prodirali Nemci.

Le malo kasneje je Tomaž navezal 
stike z znanci in sorodniki na Koro
škem ter preko njih našel zanesljive 
ljudi, ki bi bili pripravljeni sodelovati 
s partizani. In tako je prišel preko 
Karavank na Koroško in začel utirati 
pot partizanskemu narodno osvobo

dilnemu boju na zapadnem delu Ko
roške.

Pri Mostečnikovih je bila prva po
stojanka. Preko njih je vzpostavil sti
ke z zavednimi družinami v Rožu in 
še preko Drave na Gurah. Pri Per- 
možovih je nastal prvi odbor Osvobo
dilne fronte v Rožu. Ena največjih 
partizanskih akcij je bila, vsekakor v 
noči od 17. na 18. maj leta 1943, ko je 
Gorenjski odred, na pobudo Matija 
Verdnika-Tomaža, vdrl na Bistrico in 
onesposobil tovarno akumulatorjev in 
zažgal žago. Odred je ob tej prilož
nosti tudi osvobodil 40 mladincev iz 
Ukrajine in Rusije, ki so bili na Bi
strici na prisilnem delu. Ta vojaška 
akcija na samem ozemlju tisočletne
ga „Reicha" je močno navdušila pre
bivalstvo in opogumila ljudi, da je na 
območju Roža bilo ustanovljenih kar 
20 novih odborov OF in da se je pro
tifašistično gibanje razširilo prav do 
Beljaka in Celovca.

To je v kratkih obrisih zgodovina 
protifašističnega boja našega ljudstva 
v Rožu, za katerega je imel največ 
zaslug Matija Verdnik-Tomaž.

Na sveškem pokopališču so poleg 
Matije Verdnika-Tomaža našli tudi 
njegovi tovariši poslednje počivališče.

Svatne pri Šentjakobu v Rožu
Kmalu za Martinjakovim Šimijem 

nas je za vedno zapustil tudi Jozej 
Serajnik iz Svaten. Svoje zadnje po
čivališče je našel na šentjakobskem 
pokokališču, kjer se je od pokojni
ka posovila velika množica ljudi in 
mu tako izkazala poslednjo čast in 
pa tudi zahvalo za vse kar je storil 
v narodovo dobrobit.

Že v mladih letih je po smrti oče
ta moral prevzeti kmetijo, ki jo je 
vodil več kot pol stoletja. V ljudski 
šoli v Šentpetru so ga navdušili za 
branje knjig, kar mu je zelo koristi
lo v življenju, saj je bil zelo razgle
dan in podkovan na vseh področjih 
— v zgodovini, literaturi... Kot po
tomec Serajnikovih, ki jih poznamo 
iz Miklove Zale, je bil zelo povezan 
s to ljudsko igro. Ne samo, da je nje
gova hčerka igrala Zalo, tudi drugače 
je imel poseben odnos do te igre — 
dal je vedno svojo hišo na razpo
lago za vaje 'itd. Kot je Serajnik v 
Miklovi Zali s svojimi najožjimi so
sedi Miklom, Streloem in drugimi 
skrbel za svoje ljudstvo, da se reši 
turškega suženjstva, tako je to Jozej 
Serajnik pokazal tudi pri najnovej
šem vdoru sovražnikov s severa, skrb 
za svoje ljudstvo in pridno pomagal 
pri uporu, da se prežene sovražnik 
iz dežele. Tako se je v zadnji vojni 
ponovila zgodba izpred stoletij in 
spet so bili Serajnik, Strelec, Miki in 
drugi tisti, ki so se pri nas v Rožu 
uprli in slednjič zmagali.

Čeprav so v Rožu vedeli za proti
fašistično organizacijo, jo sovražnik 
ni mogel odkriti, kar je prepričljiv 
dokaz, da so podtalno organizacijo 
vodili pametni in izkušeni ljudje. Če 
pride pogovor na Serajnika v Svat- 
nah, se nehote spomniš na staro po
vest Miklove Zale in na tiste srčne 
vaščane iz Svaten, ki so v zadnji voj
ni uspešno tvorili „rezistanso". Ob iz
gubi Jozeja Serajnika, ki se je vse 
svoje življenje razprodajal za svoje 
ljudstvo - bil prosvetaš, zadružnik in 
dober sosed - se nam krči srce, da

nas je prezgodaj zapustil in tako za
rezal rano, ki jo bo le težko zaceliti. 
Vedno veseli družabni Jozej nas je 
zapustil v 76. letu starosti. Vsi, ki 
smo ga poznali, se z žalostjo v srcu 
poslavljamo od dragega tovariša, ki 
je v najtežjem času tvegal svoje živ
ljenje zato, da smo danes svobodni 
in rešeni pred temo, ki nam je gro
zila, da nas uniči. Zato bomo Jozeja 
Serajnika ohranili v častnem spomi
nu. Ženi in otrokom ob težki izgubi 
izrekamo naše globoko sožalje.

Zveza koroških partizanov je tem ju
nakom postavila lep spomenik, ob ka
terem je vsako leto spominska prosla
va. V nedeljo se bomo ob 40-letnici 
smrti narodnega heroja Matije Verd
nika-Tomaža in njegovih tovarišev 
spet zbrali na sveškem pokopališču in 
obudili spomin na tisti težki čas, ko 
je bil slovenski narod in z njim ves 
miroljubni svet obsojen na suženjstvo 
in smrt. Številne žrtve naših partiza
nov niso bile zastonj. Mnogi spome
niki širom Koroške pa naj nas spo
minjajo, da se kaj takšnega ne sme 
nikdar več ponoviti.

Podpora nogometašem

Direktor tovarne celuloze na Reberci dipl. inž. Feliks VVieser je 
predstavnikom Slovenskega atletskega kluba — športnemu referentu 
Albinu VValdhauserju in tajnici Edi Velik — pred dnevi podaril nogo
metne žoge z željo, da bi jih nogometaši SAK dobro uporabili v pri
hodnji nogometni sezoni. Žoge je izročil v imenu direktorja Franci 
Rozman. Zastopnika SAK sta obljubila, da bo SAK napel vse sile v 
zadovoljstvo slovenskega športa na Koroškem.

OBJAVA
Po odtoku Deželnega lohkega sveta je na dvojezični Strokovni loti za 
ženske poktice zavoda žotskih sester v Št. Petru pri Št. Jakobu v Rožu

vpisovanje v
1. razred 3-ietne strokovne loie za ženske pokiice in v 

1-ietno gospodinjsko žoio 
od 13. do 39. februarja 1984.

Formuiarje za vpis iahko dobite že sedaj v žoiski pisarni, izpoinjene 
tiskovine je treba na Soli oddati najkasneje do 39. februarja 1984. Pri
tožiti morate poiietno Šolsko obvestiio v originaiu aii od Šolskega ravna- 
teija potrjen prepis.

Prijave so možne osebno v Šolski pisarni 
aii po teiefonu Rev. 0 43 $3 - 343.

Pogoj za sprejem v oba tipa Sole je uspefno opravijena 
8. Šolska stopnja in deino znanje siovenfčine.

Za sprejem v 3-ietno strokovno Solo pa je poieg tega Se potreben pozi
tivno opravijen pedagoSko-psiholoSkl test, ki bo na Soli 6. juiija. Za 
obisk 1-letne gospodinjske Sole ta test ni potreben.

Vodstvo Sole

Spominjamo se Julija Kugyja, gorskega 
poeta in odkritelja Julijskih Alp

Jutri bo minilo 40 lat, ko je ugas
nilo življenje gorskega poeta, bota
nika glasbenika in najboljšega pla
ninskega pisca dr. Julija Kugyja.

Rodil se je leta 1858 v Gorici, živel 
pa je v Trstu in tam tudi umrl. Kot 
gornik in pisec si je postavil trajen 
spomenik kot odkritelj Julijskih 
Alp. Kugyjevi predniki so bili slo
venskega rodu, to je tudi sam pri
znal, ko je dejal „Nur der Ahstam- 
mung nach bin ich ein Windischer". 
Čeprav je zrasel v nemškem kultur
nem krogu, je bil bolj svetovljan, 
Evropejec, kot Nemec.

Kugy je živel v dobi, ko je bila 
hoja z vodniki po gorah nekaj samo
umevnega. Z njimi je izvedel okrog 
50 plezalnih vzponov prve vrste in 
še celo vrsto drugih. Spremljali so 
ga samo prvovrstni vodniki domači
ni. V svojih spisih jim je dal vse pri
znanje in s tem pokazal topel odnos. 
Prav posebno je cenil nadarjenega 
plezalca Andreja Komaca iz Trente, 
s katerim je Kugy osvojil najtežje 
stene Julijskih Alp. Poleg slovenskih 
vodnikov so ga spremljali tudi nem
ški, italijanski in furlanski.

Kot odkritelj Julijskih Alp, katerih 
prebivalci so Slovenci, je bil seveda 
soočen z imenoslovjem tega področja. 
Imena gora je zapisoval, kakor je kot 
nemško šolan človek slišal in razu
mel. Bil je nasprotnik tistih, ki so 
ponemčevali slovenska gorska imena. 
Zanj so bila važna gorska in ledinska 
'imena, kakor jih je tedaj slišal med 
ljudmi. Sam pravi v uvodu svoje 
knjige „Pet stoletij Triglava" med 
drugim: „. ..Gotovo je že splošno 
znano, da povsem spoštujem imena, 
ki so nastala v ljudstvu. Ta so zame 
edino odločilna, pravilna in jih ne 
smemo spreminjati. Zato sem se kaj
pak potrudil, da so slovanska (name
sto slovenska, je uporabljal besedo 
slovanska) imena navedena natančno 
tako, kakor se glasijo v izvirnem iz
govoru, v njihovem pravilnem slo

vanskem zapisu ..." Kugyju gre tudi 
zahvala, da j e v nemško alpinistično 
literaturo uvedel nekatera slovenska 
imena, kakor jih je tedaj slišal med 
ljudmi.

Dr. Julij Kugy je imel veliko za
slug, da je svet spoznal Julijske Alpe 
in njih prebivalce Slovence. Kugy je 
bil torej tisti, ki je v svojih zapisih 
uporabljal avtohtona, to je slovenska 
gorska in ledinska imena in s tem 
zavrl tedanji trend ponemčevanja 
slovenskih gbrskih imen. Tipičen pri
mer, kar se ne bi smelo zgoditi, je 
gora v Julijskih Alpah z imenom 
Črna prst. Kugy jo je imenoval Cer
na Prst (malo popačeno sioer, kar pa 
ni tako hudo), v nemških zemlj evidih 
pa je označena kot Schwarz Finger, 
kar je seveda velik nesmisel.

Slovensko ljudstvo, predvsem pla
ninci, so temu velikemu prijatelju 
slovenskih gora in prebivalcev iz 
hvaležnosti za njegovo poštenost in 
pravičnost postavili v Trenti, v bli
žini izvira Soče, leta 1953 mogočen 
spomenik.

In ker je letos 40-letnica smrti te
ga velikega moža, bo v koprodukciji 
med RTV Ljubljana in ORF nastal 
tridelni TV film o življenju dr. Ju
lija Kugyja. Film je zrežiral Marjan 
Ciglič 'iz Kranja. V njem bo igral 
glavno vlogo koroški igralec Manfred 
Luderer.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 2. februarja 1984

Za 100 din dobite 12.50 šii.
Za 100 din plačate 15.50 šii.
Za 100 iir dobite 1.11 šil.
Za 100 iir plačate 1.20 šil.
Za 100 mark dobite 695.00 šii.
Za 100mark plačate 711.30 šii.

PRtRED!T VE
TINJE
Od ponedeljka 6. 2. od 9. ure do pet
ka 10. 2. do 17. ure

Tečaj za tajnice in tajnike 
v slovenskih pisarnah

Voditelj: dv. svet. dr. Pavel Apovnik 
in drugi predavatelj i. Prireditelj: So- 
dalitas — Katoliški dom prosvete

Ob 90-ietniei rojstva 
Prežihovega Voranca

PUNT
Koncert in recitativ KPPZ

# v nedeljo 5. februarja 1984 
ob 19.30 uri v kulturnem 
domu v Šentjakobu v Rožu. 
Prireditelj: Slovensiko pro
svetno društvo „Rož" v Šent
jakobu v Rožu

# v nedeljo 12. februarja 1984 
ob 19.30 uri pri Miklavžu v 
Bilčovsu.
Prireditelj: Slovensko pro
svetno društvo „Bilka" v Bll- 
čovsu

Krščanska kulturna zveza in Mohor
jeva založba vabita na

PRIREDITEV OB SLOVENSKEM 
KULTURNEM PRAZNIKU

v petek 10. februarja 1984 ob 19. uri 
v Slomškovem domu, 10,-Oktober- 
StraBe 25 v Celovcu.
Spored: Knjiga — spremljevalec sko
zi življenje — predsednik KKZ dr. 
Janko Zerzer predstavitev knjige „Po 
starih koroških cerkvah" — dr. Mar
jan Zadnikar. Podelitev literarnih 
nagrad iz natečaja Mohorjeve druž
be — Horst Ogris. Spored bo pope
stril MoPZ „Kraj Matjaž" iz Libuč 
pod vodstvom H. Košutnika.

DUNAJ
Iz svojih del bereta MAJA HADER 
LAP in JANKO FERK v ponedeljek 
6. 2. 1984 v „Alte Schmisde"

REBERCA
OREF SEMINAR ZA DRUŽINE

od sobota 18. do nedelje 19. 2. 1984 v 
mladinskem centru na Reberci. Pri
reditelj Krščanska kulturna zveza.

SENTPRIM02
12. PLES .DANICE

v soboto 11. februarja 1984 ob 
19.30 uri v kulturnem domu 
Danice v Sentprimožu.
Igra Planinski sekstet, na pro
gramu pa je še vrsta presene
čanj. Prisrčno vabljeni!
Prireditelj: Slovensko prosvet
no društvo ..Danica" v Šentvi
du v Podjuni

CELOVEC
KONCERT

znanega slovenskega kantavtorja, 
zmagovalca slovenske popevke 1982 

in avtorja dveh LP plošč
Marjana Smodeta

bo v četrtek 9. 2. 1984 ob 19. uri v 
prostorih Mladinskega doma SŠD, 
Mikschailee 4
Prireditelj: Zveza slovanske mladine

PLIBERK
Veseloigra

..ČEVLJAR BARON

v nedeljo 5. 2. 1984 ob 19.30 urti v far
nem domu v Pliberku. Gostujejo 
igralci SPD ,,Srce" iz Dobrle vasi. 
Prireditelj: Farna mladina v Pliberku

RADIŠE
8. RADlSKI PLES

v soboto 4. februarja 1984 ob 19. uri 
v kulturnem domu na Radišah. 

Igrajo:
Fantje iz Podjune

ŽELEZNA KAPLA 
Ob siovenskem kulturnem prazniku 

KULTURNIVEČER 
v petek 10. februarja 1984 ob 19.30 
uri v farni dvorani v Železni Kapli. 
Sodelujejo: Kvartet graških študen
tov — Oder mladje s predstavo „Mali 
strah Bav bav" — MePZ SPD „Zar- 
ja" in člani dramske skupine.

HOOt$K)
PLES

ki bo v soboto, 4. februarja 1984 
ob )9.30 uri 

pri Čimiarju v Dvorcu

..PLANtNSK) SEKSTET'

OBIRSKO
V soboto 4. februarja 1984 ob 20. uri 
gostuje v Kovačevi dvorani na Obir- 
skem

KVARTET DO
Vrhunski vokalni ansambel predstav
ljajo člani svetovno znatnega Sloven
skega okteta iz Ljubljane.

BELA PRI ZEL. KAPLI 
Slovenski športni klub „Obir" v Že
lezni Kapli prireja od 12. 2. do 15. 2. 
1984 pri Šejinu v Beli

SMUČARSKI TEČAJ 
za začetnike (otroke in odrasle)

Prijave sprejema Jožko Malovrešnlk, 
Železna Kapla 321, tel. 255 (Konsum) 
Prispevek za udeležence do 14 let 
znaša 500 in nad 14 let 600 šilingov. 
V prispevku sta vključena kosilo in 
dnevna karta za vlečnico. Udeležba 
na tečaju je na lastno odgovornost.

PLIBERK
Slovenski film 

BITKA NA NERETVI 
v soboto 4. februarja 1984 ob 19. uri 
v kletnih prostorih Posojilnice .Pli
berk. Film bo predvajal Vanč Hanin. 
Prireditelj: Slovensko prosvetno dru
štvo „Edinost" Pliberk

PREŽIHOVA SOLA
Klub Prežihov Voranc vabi na prvo 
predavanje v okviru ..Prežihove šo
le": 12. februar 1934 in njegov odziv 
v takratni slovenski politiki na Ko
roškem
v petek 10. 2. 1984 ob 20. uri v Klubu 
Prežihov Voranc, Celovec, Benedik
tinski trg 5.
Predavatelj: dr. Mirko Messner

GLOBASNICA
FILMSKI VEČER

v petek 3. februarja 1984 ob 20. uri 
v gostišču Juena v Gepičah. Amater
ske filme predvaja Janez Elbe iz Glo
basnice. Prireditelj: SPD ..Edinost" v 
Stebnu

SVEČE
PUST S KOČNO

v soboto 4. februarja 1984 ob 20. uri 
pri Adamu v Svečah. Sodelujejo: 
sveška filharmonija, ženski orkester 
„Madame Kočna", „Rock Kočna" in 
„Sketch Kočna".
Prireditelj: Slovensko prosvetno dru
štvo „Kočna" v Svečah
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Občni zbor Kluba 
slovenskih študentov v Celovcu

Bogo Gorjan
šestdesetletnik

TfcJ Me, ;;7? ^wewo ;weMcuizJ; 
Az;j^;e/je ^orof^ZZ? S/cucMcef, M;
^ Koroi^o ;M M;eM;M;Z MajfMMeje
,pouez<27M ne (e po svoj; yo^/ZcM; Jo/ž- 
Mos:Z, TM^rveč pre^MeTM tMr/Z ose/^MO, 
ČM^rveMO, ^rejerMO JM^Z Rog% Gozj^M^.

^vo)e sfZ^e ^ Korono, ^Z )Z/? )e Miž- 
Tez%/ wer( Mizzo^Moosvo/ro^Z/MO ^or^o, 
Ao ;e M we^ r/rKg:;w MiZ^MfM;^ ^o- 
wZs<zz)^ Kozole gr^pe oJzeifcu, ;e ro
vari Gozf^M po osvo^o^Ztv; razvija/ 
^e M^pre; ŽM jZZ) M;z;ev<z/. Ko; č/^M 
osre^Mp^ /ozKfMOV ^ozocvs^Z/; org^Mr-
2<zcZ; ^/oveMt/e ;M /Mgos/<zvZ;c ^zJrŽM^e 
^fa/ne y;Z^e z Zvezo ^ozo%;7: p^rnz^- 
Mov. Z ž:v;?M z^MrM!č!M)e7M ^preMz/)^ ZM
pocfpzra prr'z<!^ev^M)^ z^ o^MMPev ;M 
L'r;eM/e tz^JZcZ; /?zo;Z/izfZs;ZcMeg<! ^o;<! 
wej ^oroj^iMM ^/ovcMe;,' v rew o^vZzM 
7MK )e ze/o pzZ yzcM Kozof^Z p^r- 
ifz^Ms^; pev^^r z/?oz — M/egovž ze^M; 
o/;Zs^Z pr; z^or;; weJ /cJMrfMZ se?w;M%rp 
v ^trMM^MM o few r/ovo/; prepnc/pvo 
govorko.

Zve^r Z^M/ow pron/^H^nČMeg^ Z*o- 
1^, p^ JoviZzZ; Gorj^M pr; v^eA wop^ 
^e;^vMo^n^ poje^Mo pozozMo;; po^ve- 
^ Krr)ev^M/M pr;)are(p^eg^ so^e/oM- 

wee( Mazoa/Z ;M t%G; z/^sf; r^zv;;^- 
;;ZZ:of ZMOi/ ozg^^Zz^cZja^zZ /zZvfZ/; 

pron/aj^nČMiT; borcev ;M žrrev 
^Zzw^. Pr^v M;ewM gre ve/;'G z^/^g4, 
^ se pre<7s?%VM;^; ^orčevs^;A org^- 
z;ZzacZ) Zz ;zcA sosee(Mp7; ^ržav — rlv- 
^^r;')e, 7;a/Zfc ;M /Mgos/^v;)e vsa^o /ero 
zberejo s^MpMerM, z;/nj že JraJZcZo- 
Ma/Mew sreč^M/M, r/^ we^se/;o)Mo Zz- 
WeM;a)o ;z^MŠM;e, svareče opozor;;o ZM 
Mev^rMos;; zoperMeg^ ož;v/p;Hp; MiZcZ- 
^r/cMe ;M /^s;'sr;'cMe MMse/Mosr; rer po- 
*vz&'gMe)o svo) g/as za eMa^opravMo 
^oz/r)e wee/ Maro/Z; v w;zM ;M svo/^o^;.

Zovar/s Gor)aM )e re a*M; Jopo/M;/ 
-ses;Jese;o /ero ž;v/)eM;a ;M rr;a o/; ;a- 
^//eja /s^reMO cesr/ra/Mo raJ; rM; z r?a)- 
/?o/p;'fr;; že/)aM!; za /;o6/oČMOsr/

CELOVEC

SUKARJA

Benetik in Aton
VABITA NA

OTVORITEV RAZSTAVE 
PLASTIK, SLIK IN RISB

v ponedeljek 6. 2. 1984 ob 19. 
uri v Mladinskem domu Slo
venskega šolskega društva, Ce
lovec, Mikschaliee 4.
Razstava bo odprta do 11. 2. 
1984 vsak dan od 10.—17. ure. 
Na razstavi bodo tudi na raz
polago katalogi, ki jih iahko 
naročite pri pripravijainemu 
odboru Koroških kulturnih dni 
aii pa pri Slovenskem znan
stvenem inštitutu, Bahnhof- 
straBe 38/11, poštni preda! 409, 
9021 Celovec.

Pretekli petek se je v prostorih 
Kluba Prežihovega Voranca vrši) 
redni občni zbor Kluba slovenskih 
študentov v Celovcu. Predsednica 
Tatjana Messner-Zeichen je v svo
jem poročilu ugotovila, da ni po
trebno razpravljati o smislu ali ne
smislu take organizacije, kajti slej 
ko prej je na vsaki univerzi važno, 
da imajo slovenski študentje zajam
čeno svoje lastno zastopstvo. KSŠC 
se zaveda, da z ozirom na majhno 
število slovenskih študentov ne mo
re delovati na isti osnovi, kot Klu
ba v Gradcu in na Dunaju, kjer štu
dente združuje že sama geograf
ska oddaljenost od domačega kra
ja. KSŠC si je stavil za glavno na
logo, da bo, predvsem na univerzi, 
opozarjal javnost na problematiko 
koroških Slovencev.

Občnega zbora so se udeležili 
tudi zastopniki NSKS, ZSO, KSŠŠD 
in KDZ. Izvoljen je bil sledeči od
bor: predsednik Branko Kolter, 
podpredsednik Mirko Štukelj, taj
nik Vincenc Gotthardt, namestnica 
Iris Geyer in blagajnik Valentin Čer- 
tov.

Občni zbor je sklenil tudi tiskov
no izjavo, v kateri obsoja Haiderje
ve napade na obstoječo manjšinsko 
šolstvo in poziva vse demokratične 
deželne stranke, da se od tega jas
no distancirajo. Nadalje se Klub 
zavzema za ustanovitev javne dvo
jezične ljudske šole v Celovcu. So
glasno s osrednjima organizacija
ma ugotavlja, da člen 7 avstrijske 
državne pogodbe tudi po treh de
setletjih še zdavnaj ni izpolnjen.

Gostovanje mladinske gledališke
skup

Koro- 
v organi-

V soboto in nedeijo je na 
škem — v Šentprimožu 
zaciji SPD Danica in SPD V. Polja
nec in v Bilčovsu v organizaciji SPD 
Bilka — gostovala mladinska gledali
ška skupina Kulturnega društva „Ves- 
na" iz Križa pri Trstu.

Kar so ti mladi umetniki pokazali 
na obeh prireditvah je bilo nekaj po
sebnega in edinstvenega. Ob glasbeni 
spremljavi so uprizorili delo „Vaje v 
slogu" Raymonda Queneauja. Tu gre 
za zgodbo v avtobusu, kjer posamez
ni igralci demonstrirajo svoje izrazne 
sposobnosti ali bolj po domače pove
dano: igralci vsak po syoje podoživ
ljajo isti dogodek, in to sproščeno z 
besedami in mimiko ter ob spremljavi 
glasbe. Res užitek je bilo občudovati 
mlade igralce, ki so vsak po svoje po
doživljali zgodbo v avtobusu, tako v

me
vlogi filozofa, jecljača, super hitrega 
pripovednika ... in nazadnje v vlogi 
domačina v domačem narečju. Tu so 
imeli posamezni člani skupine mož
nost sprostiti se in pokazati, kako se 
lahko ena in ista zgodba „proda" 
gledalcem. Čeprav je bila predstavitev 
tega dela nekaj novega in nenavad
nega, kar po navadi naleti na odpor, 
tega tokrat ni bilo. Gledalci so bili 
navdušeni in mlade umetnike nagra
dili z dolgotrajnim aplavzom. Tu gre 
res za odličen igralski talent, ki obe
ta velike uspehe v bodočnosti. V Bil
čovsu so na gostovanju sodelovali tu
di domači pevci „Bilke", pod vod
stvom Urha Kassla.

Gostovanji te mladinske gledališke 
skupine je posredovala Slovenska pro
svetna zveza, ki se zelo prizadeva za 
boljšo kulturno povezavo s Slovenci 
vltaliji.

Pred 25 leti je umrl J. F. Perkonig
Prihodnjo sredo bo minulo 25 let, di v svojih literarnih delih, v katerih 

odkar je umrl koroški pisatelj Josef je večkrat opisoval lik koroškega 
Friedrich Perkonig, ki sodi med naj- Slovenca kot na primer v eseiu 
vidnejše predstavnike koroške oz. ..Koroški Slovenec" in v knjigi „V 
avstrijske književnosti. Josef Fried- jutranj zarji". J. F. Perkonig se je 
rich Perkonig je veljal tudi za piša- udejstvoval tudi kot prevajalec iz 
telja sporazumevanja med obema slovenske književnosti. Tako je bil 
narodoma v deželi. Že v času na- tudi posrednik slovenske literature 
cizma se je zavzemal za koroške v nemški kulturni prostor. Zato je 
Slovence in se odločno postavil tudi povsem razumljivo, da je nje- 
proti nasilnemu izseljevanju sloven- gov roman ..Ugrabljena strd" doži- 
skih koroških družin z njihove rod- vel prevod v slovenščino, kar je z
ne zemlje. velikim občutkom opravil slovenski

Svoj strpni odnos do slovenskih pisatelj Rok Arih, izdala pa Sloven- 
sodeželanov je Perkonig izpričal tu- ska posvetna zveza.

AULASLOVENtCA ^,^..=3,=,
vabi na

OTVORITEV RAZSTAVE OLJ IN PASTELOV 
akademika prof. FRANCETA M)HEL!ČA

ki bo v torek, dne 7. februarja 1984 ob 19. uri.
Razstava bo odprta do 24. februarja 1984, od ponedeljka do petka, 

od 13.00 do 16.30 ure.
Prisrčno vabljeni!

H. Hartman šel v zasluženi pokoj
Vodja slovenskih oddaj pri koro

škem studiu ORFa Helmut Hartman 
je s 1. februarjem 1984 šel v zaslu
ženi pokoj. Kot znano, je na njegovo 
mesto prišel dosedanji uradnik Mir
ko Bogataj, za novega sodelavca slo
venskih oddaj pa je bil imenovan 
Horst Oeršs, ki bo z delom v ured
ništvu slovenskih oddaj pričel sredi 
marca 'etos.

Z odhodom Helmuta Hartmana v 
pokoj se je zaključilo pomembno 
obdobje v zgodovini slovenskih od
daj koroškega radiia, kajti Helmut 
Hartman je od vsega začetka obliko
val slovenske oddaje celovškega ra
dia. ttorej že, ko je še britanska za
sedbena oblast imela nadzorstvo nad 
celovško radijsko postajo. Do uvedbe 
slovenskih oddai v koroškem radiu 
je prišlo na pobudo šefa britanske 
obveščevalne službe g. Geralda Shar- 
pa. Takrat je ta postaja imela tudi 
petminutna slovenska poročila. To 
poskusno stanje je trajalo od 6. ja
nuarja leta 1946 do 3. marca istega 
leta. Zanimanje in želja poslušal
cev sta privedla do tega, da se je 
vodstvo slovenskih oddaj kmalu odlo
čilo podaljšati čas slovenskih oddaj. 
Tako se Helmut Hartman spominja, 
da so se iz skromnega začetka 5 mi
nut poročil na dan, oddaje širile in 
od 3. marca 1966 sta bili uvedeni na 
teden tudi še dve polurni oddaji. Ob 
koncu leta so slovenske oddaje na
rasle že nia 3 ure in 35 minut na te
den in 15. februarja 1947 je bilo na 
sporedu že 100 slovenskih oddaj. Vro
ča želja koroških Slovencev, da bi 
tudi slovenščina dobila odgovarjajo
če mesto v radiu, pravi Hartman 
dalje, je postala tako po uvidevno
sti 'in prizadevanju šefa britanske ob
veščevalne službe resnica. Težav se
veda ni manjkalo, saj jte bilo treba 
zaoraiti ledino čisto na novo. A ideali
zem in požrtvovalnost vseh sodelu
jočih, ki so verovali v uspeh, sta 
prebrodila vse zahtevne težave.

Ko je leta 1948 celovška radijska 
postaja spet postala samostojna in 
je koroška deželna vlada imenovala 
svojega uradnega zastopnika, vodjo 
postaje Petra Gonitschniga za direk
torja, so po demokratičnem načelu o 
enakopravnosti koroških Slovencev 
obdržali slovenske oddaje še naprej 
na sporedu. Od tedaj zavzemajo slo
venske oddaje v celovškem studiu 10 
do 12 odstotkov celotnega dnevnega 
sporeda te postaje; mesečno znaša 
njih oddajni čas okrog 22 ur.

Čeprav je naravno, da slovenska 
narodna skupnost na Koroškem želi 
še več oddajnega časa v koroškem 
studiu, je zasluga Helmuta Hartma
na za razvoj slovenskih oddaj nepre
cenljiva in mu ob njegovem odhodu 
v zasluženi pokoj izrekamo našo 
iskreno zahvalo.

Helmutu Hartmanu želimo, da bi 
zdrav 'in čil doživel še mnogo let za
služenega počitka.

Mešani pevski zbor Podjuna - 
Ptiberk na obisku v Kamniku

Staro mestece pod planinami je v 
:petek 13. januarja, v hladnem razpolo
ženju zimskega časa pričakovalo lep, 
fopel večer. Veselilo se je obiska, ki 
ni bi) naključje, srečanja, ki naj bi po
menilo več kot le soočenje dveh kul- 
furnih skupin: pričakovalo je pesem 
članov Mešanega pevskega zbora Pod
juna iz Pliberka, ki so na povabilo 
Mešanega študentskega pevskega zbo
ra Kamnik prišii pred njegovo občin
stvo.

Zamisel za skupni koncert obeh zbo
rov ni bila nova, saj je kamniški zbor 
konec lanskega oktobra na ta način 
že gostoval na Koroškem. Tam smo za
čutiti ne le nenavadno pokončnost kul
turnega ravnanja gostiteljev, kakršno 
Poraja zvestoba slovenskemu narodu, 
temveč tudi estetsko moč njihovega 
Petja.

Bogatejši za nova spoznanja in do
živetja tistega srečanja smo nekaj po
dobnega želeli posredovati tudi kam
niški javnosti, na kar pa ni bilo treba 
dolgo čakati: pevci Mešanega pevske- 
9a zbora Podjuna, ki jih vodi prot. 
Tone Ivartnik, so naše vabilo z vese
lem sprejeli. Dan, ki smo si ga izbrali 

skupni koncert, pa je kamniškim pev- 
eem obenem predstavljal tudi preizkus 
Pevskega znanja: dal naj nam bi nam
reč .zeleno luč" za udeležbo na tekmo
vanju odraslih pevskih zborov v Maribo
ru. Prav to je bilo morda tudi srečno na

ključje, da so člani ocenjevalne ko
misije (prof. France Demšar, Stane Ha
be in Viktor Mihelčič) obenem prisluh
nili še pesmi Pliberčanov. Med drugimi 
pa so srečanju prisostvovali še Samo 
Vremšak, pevovodja Prvega slovenske
ga pevskega društva Lira v Kamniku in 
redni profesor na Akademiji za glasbo, 
Marko Studen, predstavnik odbora za 
glasbeno dejavnost ZKO Slovenije in 
Slovenske pevske zveze, koroški skla
datelj Hanzi Artač in pesnica Milka 
Hartman.

Pevci iz Pliberka so si takoj ob pri
hodu v Muzeju Zaprice ogledali Sadni- 
karjevo zbirko, kjer smo jih na kratko 
seznanili z zgodovino in sodobnostjo 
Kamnika. Pozna ura prihoda nam sicer 
ni dovoljevala ne pogleda na mesto in 
njegovo okolico ne sprehoda po kam
niških ulicah, vendar gostom to ni ska
lilo razpoloženja.

Kino Dom Kamnik, kjer smo imeli kon
cert, nas je že pričakoval. Oder se je 
najprej napolnil s koroškimi .puobi in 
dečvami", ki so s seboj prinesli de) svo
jega izročila: zbrani v polkrogu, oble
čeni v koroško ljudsko nošo, so nam 
posredovali del značilnosti vaškega 
življenja, ki ga ni več. Pri tem se mora
mo zavedati, da tisto, kar se pri nas, v 
razmerah matične Slovenije, zgleduje 
po preteklosti, nima tolikšne moči in 
vsebinske teže; zvestoba .ljudskemu" 
pa je v okoliščinah, ki jim kroji usodo

manjšinska politika, tudi simbol zve
stobe slovenstvu.

Njihove pesmi so povezovale misli iz 
ljudske modrosti, ki jih je Stanko Prek s 
svojim peresom rešil izginevanja. V njih 
smo čutili hudomušnost neznanih 
ustvarjalcev in tokratnih posredovalcev, 
obenem pa tudi resničnost, ki jo je 
oblikovala. .Ljubezen in kašetj sta si 
podobna v tem, da se ne dasta skriti," 
je modroval napovedovalec s sogovor
nico. Pri tem je morda kdo začutil tudi 
resnejšo poanto sporočila. Ne gre le 
za ljubezen do človeka, ki nam je bli
zu: tudi ljubezen do domovine, do na
roda ni mogoče prikriti ali zatreti, če 
je dovolj gioboko pognala korenine. 
In slovenske pesmi, s katero se ta lju
bezen izraža, prav tako ni mogoče ne 
preslišati ne izbrisati iz spomina. Tudi 
na Koroškem ne.

Koncert pevcev iz Pliberka ni bil splet 
Jeremijevih žalostink. Bil je priznanje 
lepote Koroški (Radovan Gobec — Le
pa si Koroška, Rado Simoniti — Pod
juna), paleta optimizma, radoživosti in 
preprostih življenjskih vprašanj (Pavle 
Kernjak — Sem se rajtov ženiti in V 
Pliberci, v Jarmolci, Rado Simoniti — 
Kolo) ter simboličnost (Barčica po mor
ju plava — priredba Ubatda Vrabca 
in Stevan Mokranjac — Gospodin po
miluj).

Kamniško občinstvo, vajeno kulturnih 
doživetij, je težko prevzeti in ga navdu
šiti do tolikšne mere, kot je to uspelo 
pevcem Podjune: poslušalci niso pri
čakovali, da od tam, kjer se borijo ne 
le za slovensko besedo, temveč tudi za 
človeka, ki ji bo hote! ali upal pri
sluhniti, lahko pride zbor takšnih pev
skih kvalitet.

Spored je pod vodstvom Janeza 
Klobčarja nadaljeval Mešani študentski 
pevski zbor Kamnik. V njegovem pro
gramu je težje najti enotno pripoved, 
saj so morale biti pesmi raznovrstne, da 
bi zbor z njimi dokazoval obvladova
nje raznih stilov petja, obenem pa ima 
takšno sestavo tudi naš repertoar.

Z dvema pesmima smo posegli v 
zgodovino ustvarjanja na področju vo
kalne glasbe (J. Gallus — En ego 
campana, A. Bruckner Locus iste). Na
rodnostno vznesen vzklik ob naravnih 
lepotah Slovenije je posredoval Tri
glav J. Fleišmana, najtežjo posledico 
socialnih nasprotij ob prelomu stoletja, 
izseljevanje, pa Belokranjska deklica B. 
Habbeja. Tudi kamniški zbor je želel 
vnesti v večer dinamičnost družabnega 
plesa, in sicer s Kolom V. Mirka. Z zad
njo pesmijo (H. Artač — domovina) pa 
smo opozorili na nedavni začetek sti

kov med zboroma, obenem pa tudi na 
zavest, ki nas združuje.

Na koncu pa sta zazveneli še skupni 
pesmi vseh nastopajočih, koroška na
rodna Strašno grmi in se bliska in Rož, 
Podjuna, Žila — Pavla Kernjaka. Skup
no petje je simbolično zaključevalo 
srečanje, ki pa se ob razpoloženju, v 
kakršnem smo se po neuradnem delu 
večera razšli, ne da in ne sme zaklju
čiti.

Doživetja tega večera pa ne bi radi 
ovrednotili- le z jezikovnimi merili, saj 
ne želimo, da bi naše mnenje spomi
njalo na vznesenost in patos. Zahvale 
zato ne bomo iskali v besedah: raje se 
vam bomo zahvali,i s ponovnim pova
bilom, dragi prijatelji s Koroške. Kmalu 
uporabite svojo popotno palico in spet 
si bomo lahko rekli brez besed: .Nocoj 
je bil lep večer."

Marjanca Ftičar



"Prešeren je bil zelo nadarjen"
Blizu magistralne ceste, ki pelje proti Je

senicam in Kranjski gori, nedaleč od odcepa 
Lesce-Bled, leži v zelenju vas Vrba. Tam 
se je pri Ribičevih (tako se je reklo pri hiši 
po domače) očetu Šimnu Prešernu in materi 
Mini 3. decembra 1800 rodil tretji otrok in 
prvi sin — France. Bistremu in nadarjenemu 
dečku so doma namenili drugačno življe
nje kot so ga bili deležni sami, zato naj bi 
obiskoval šole. Oče Šimen se je ukvarjal s 
kmetijo (po velikosti tretjo v vasi) in prevoz

ništvom; bil je napreden gospodar in pri 
srcu mu je bilo zlasti sadjarstvo. Mati Mina, 
srčno dobra in dokaj izobražena ženska, je 
želela, da bi se France pridružil vrsti du
hovnikov, ki jih tako v njenem kot v može
vem sorodstvu ni bilo malo.

Zato ni bito naključje, da so komaj osem
letnega Franceta poslali k očetovemu stri
cu Jožefu, ki je kot duhovnik služboval na 
Kopanju pri Veliki Račni blizu Grosupljega 
(pri stricu je živela tudi Francetova babica). 
Od tam ga je - še ne deset let starega — 
stric napotil v osnovno šolo (normalko) v 
Ribnico, kjer je France ostal dve leti in se 
pripravljal za nadaljevanje v Ljubljani. Takoj 
je bilo očitno, da mu učenje ne bo delalo 
preglavic; v ribniški šoli so njegovo ime kaj 
hitro zapisali v „zlato knjigo" odličnjakov.

nec leta dobivala oba. Naš je dobil bolj dra
ge kot Scheuchenstuel. Profesorji so rekli: 
..Scheuchenstuel jo prvi v šoli. Bukve naj 
pa Prešeren, ki je za Scheuchenstuelom, 
bolje dobi. Scheuchenstuel, če hoče, jih lah
ko sam kupi."

Čeprav je dijak France Prešeren prekašal 
svojega sošcica — seveda tudi odličnjaka — 
Antona pl. Scheuchenstucla. so v šoli prvo 
mesto prisojali sinu plemiča in visokega 
ljubljanskega uradnika in ne slovenskemu

kmečkemu mladeniču. Tako je France že 
zelo zgodaj občutil družbeno krivico, ki jo 
je moral trpeti zaradi svojega nižjega stanu.

Jurij Grabrijan je o svojem sošolcu pes
niku Prešernu povedal:

Prešeren je bil zelo nadarjen mladenič, 
najtalentiranejši med vsemi součenci. Bil je 
lepe nravnosti; do svojih součencev prilju
den, prijazen in postrežljiv - zato smo ga 
tudi vsi spoštovali in ljubili. Midva sva bila 
še posebej prijatelja, ker sva oba rada pe
smice kovala. Včasih je Prešeren kako mo
jo slovensko v nemško prestavil.

Počitnice je France ponavadi preživljal 
doma, v Vrbi; skupaj s pet let mlajšim bra

tom Jurijem pa je sila rad obiskoval starega 
strica Jožefa na Kopanju, strica Jakoba v 
Borovnici in strica Franca na Savi pri Litiji.

Leta so naglo minevala. Ko je bil France 
v petem razredu gimnazije, ga je močno 
pretresla smrt brata Jožeta (bil je v prvem 
razredu), s katerim sta skupaj stanovala. Po 
končanem šestem razredu gimnazije je Pre
šeren nadaljeval študij in se po dveh letih 
tako imenovane filozofije v jeseni 1821 od
pravil na Dunaj. Tam je končal tretji letnik 
filozofije, nato pa se je vpisal na univerzo, 
da bi študiral pravo. Kljub materinim solzam 
se je odločil, da ne bo duhovnik. Sprva mu 
na Dunaju ni bilo lahko; čeprav je prvo štu
dijsko leto končal z najboljšim uspehom, je 
že skoraj hotel oditi domov. Toda premagat 
je domotožje in si tudi gmotno nekoliko opo
mogel, ko je dobil Knafljevo štipendijo, na
menjeno slovenskim visokošolcem. Nekaj 
časa si je pomagal kot vzgojitelj oz. do
mači učitelj v zavodu za plemiško mladino.

Ostal je odličen študent, veliko prebiral 
starejšo in zlasti sodobno svetovno literaturo 
in od časa do časa tudi veselo tovariševal 
s svojimi dunajskimi sošolci in znanci. V 
počitnicah leta 1824 je prvič po odhodu 
na Dunaj obiskal domovino in domače. Kraj
ši čas je bival v Vrbi, največ pa pri starem 
stricu Jožefu, ki se je s Kopanja preselil na 
Ježico pri Ljubljani. V Ljubljani se je veliko 
družil s prijateljem Andrejem Smoletom in 
se morda nekoliko več ukvarjal tudi s pesni- 
kovanjem.

Ko je bil še na Dunaju, je pisal staršem 
pismo, iz katerega je mogoče jasno razbrati, 
kako trdo se je odločil za svojo pot, čeprav 
je seveda očitno, da mu je bilo močno žal, 
ker je razočaral mater. Verjetno ga je mati 
ob obisku v Vrbi še zadnjikrat poskušala 
prepričati, da bi šel študirat za duhovnika, 
vendar je bilo vse zaman.

Vrnil se je na Dunaj in vneto študiral dalje, 
hkrati pa se je začel vse bolj ukvarjati s 
poezijo. Zdaj so tudi že njegovi dunajski 
tovariši dobro vedeli, da piše. Zvezek pesmi 
je pokazal tedaj zelo uglednemu slavistu, 
slovničarju in dvornemu bibliotekarju Jerne
ju Kopitarju in ta mu je svetoval, naj jih za 
nekaj časa zapre v predal. O tem je pozneje 
Prešeren zapisa) (v pismu Matiji Čopu leta 
1832):

„Kot jurist 4. leta sem pokazal zvezek 
kranjskih pesmi svojim prijateljem in eden 
izmed njih, neki Trene, ki je zdaj blazen, 
me je pregovoril, da sem jih dal brati for- 
mulariju (Kopitarju). V metričnem in jezi
kovnem pogledu so bile približno take, ka
kršne so morda Levičnikove kantilene (po
pevke, lažje umetne pesmi). Formularij (ob
likovalec čevljarskih kopit — kopitar); v pre
nesenem pomenu — suhoparen slovničar) 
mi je dai dober svet, naj jih pustim nekaj

Strunam
.SrrKHe, wi(o se g/%sife,
77M'(o, pesrnicc, 
src% ^o/ečbte sirite 
trdosrčni oznanjaj,-

7(4^ Tdedi nti moje /ice, 
annra /%č oči, 
te^o iz njiT? solzice,

AJ /ja^ezen již? rodi;

o J že/ja ^a^o zdil?Kje, 
po nji hrepeni srce, 

mn je veselje raje,
^a^ od sreče nar ne ve;

^a^ $ se!?oj tne vedno vleče, 
Aoder l;odi, njen' o^raz, 
^a^ obličje nje cveteče 
v rren nosim vsa^i eas;

m ^a^ ve, ^i !d nje j^vafo 
rade pele zannprej, 
a^ se ne nsmili ^?nafo, 
tnorte nti&nit ve^omej/

Te in ra^e ve nosite 
tož^e, strnne, rje do nje; 
n^o tnorte, omečite 
nea$m;7jeno srce/

France Prešeren

let ležati, potem pa naj vzamem pilo v roke. 
Njegov nasvet izpolnjujoč sem vrgel vse v 
ogenj razen: Povodnega moža, Lenore irt! 
Lažnjivim pratikarjem. Od teh pričata prvt 
še danes, kar se tiče rime in metruma, kdaj 
sta bili porojeni, seveda pa jima nisem pri
zanašal s pilo. Vse druge sem lani kot ne
popravljive sežgal."

Nista še minili dve leti in pesnik je dru
gič obiskal domovino ter ostal precej dolgo 
(drugo polovico leta 1826 pa tja do konca 
aprila 1827). Pri stricu Jožefu na Ježici s& 
je pripravljal na izpite, prijateljeval s Smo
letom in nekoliko podrobneje spoznavat 
ljubljanske razmere. Odločil se je tudi, da 
se bo predstavil javnosti kot pesnik. In tako 
je 12. januarja 1827. leta v nemškem ljub
ljanskem časopisu )llyrisches Blatt (Ilirski 
list) objavil svojo prvo pesem Dekletom: 
(hkrati z nemškim prevodom).

Po vrnitvi na Dunaj je z odličnim uspehom 
opravil še zadnje izpite in marca 1828 so ga 
razglasili za doktorja prava. V zadnjem du
najskem letu je pomagal pri učenju grofu 
Emanuelu Dubskem iz Lysic blizu Brna na 
Moravskem. Na gradu Dubskih v Lysicah je 
Prešeren preživel počitnice, preden se je 
pred septembrom 1828 dokončno vrnil v 
Ljubljano.

Prepričani smo, da med vami, miadi brat
ci, ni nikogar, ki se še ne bi srečat s Pre
šernovo pesmijo in ki ne bi vsaj nekaj ve
det o pesnikovem živtjenju.

France Prešeren vetja za največjega slo
venskega pesnika in o njem pravimo, da 
je s svojo poezijo dvignit stovenski narod 
med kutturne narode. Umetniška beseda 
Prešerna in drugih stovenskih pesnikov in pi- 
satetjev pa je Stovence spremtjata tudi v 
najhujši dobi naše narodne zgodovine — v 
narodnoosvoboditnem boju proti fašizmu.

Prav v tistih hudih časih, ko se je naš 
narod bojevat za svoj obstoj, je bit 8. februar 
(obtetnica Prešernove smrti) progtašen za 
stovenski kutturni praznik, tn od tedaj ta dan 
vsako teto praznujemo Stovenci vsepovsod, 
kjer živimo: v Stoveniji, v zamejstvu in kjer- 
koti drugod po svetu. V to praznovanje se 
vktjučujemo tudi koroški Stovenci in s tem 
prispevamo v skupno zaktadnico stovenske 
kutture.

Ob tetošnjem kuiturnem prazniku, ki ga 
bomo obhajati prihodnji teden, objavtjamo 
iz Prešernovega živtjenjepisa odtomek, ki 
pripoveduje o pesnikovih miadostnih in štu
dijskih tetih.

Preternov nagrobni !pomenik v Kranju

Tretji razred normalke je France obisko
val v Ljubljani, nato pa se je v jeseni 1813. 
teta vpisat na ljubljansko gimnazijo. Kot tri
najstletni deček je doživljal zadnje leto mno
go naprednejše francoske vladavine, kot je 
bila po propadu Napoleonove Ilirije obnov- 
tjena avstrijska oblast in z njo Metternichov 
režim. Dečku niso ostale neznane razlike 
med enim in drugim načinom vladanja in ta 
komaj zaznavna otroška spoznanja so mor
da že porodila tudi prvo nagnjenje k tiste
mu, kar je svobodnejše, pravičnejše in bolj 
človeško.

Gimnazijec France je šolanje z uspehom 
nadaljeval. Sestra Lenka je o svojem bratu 
menila:

France se je zelo lahko učil. Ko je bil v 
ljubljanskih šolah, je le enkrat prebral — in 
zna). Nenavadno hitro je rajtal (računal). 
Uči) se je pa tudi zelo dobro. Zato je konec 
teta bukve dobival. — Součenca je imel v 
vseh latinskih šolah iz imenitne ljubljanske 
hiše, ki se je pisal za Antona Scheuchen- 
stuela in je bil od stanu. V šolah sta se zme
raj preklala za prvenstvo. Bukve sta za ko

Nekoč je živel vprežni vol, ki se 
je imenoval Blisk. Z drugo živino 
je živel na kmetiji. Vodi) je čredo, 
in vsak dan jo je odpeljal iz ogra
de, da bi se napasla. Zvečer jo je 
spet pripeljal nazaj.

Toda Blisk ni bil srečen. Izurili 
so ga za delo na kmetiji, zdaj pa je 
vse opravi) traktor. Vlekel je plug 
in prikolico kamiona, ki je bila vi
soko naložena z vrečami žita. Blisk 
je žalostno pogledoval traktor, ki 
je marljivo delal, in hrepenel po 
dobrih starih časih. Tudi njegove
ga starega gospodarja ni bilo več. 
Blisku je dajal včasih kakšno delo, 
samo da bi ga orečil. Toda novi 
gospodar, sin starega kmeta, ni 
Blisku nikoli več naklonil nobene 
pozornosti. Tako se je Blisk, če
prav je bil vodja črede, postaral 
osamljen in pozabljen. Zelo je bil 
žalosten.

Zdaj si pa predstavljajte, kako 
so bili nekega jutra vsi presene
čeni, ko se je Blisk prebudil,in po
skušal narediti prav tak hrup kot 
traktor! In potem je popeljal čre

do okoli kmetije, namesto da bi jo 
peljal past. Najprej je odšel do 
shrambe za gorivo, in se je posku
šal „natankati" za ves dan. Potem 
je odšel do velikega novega pluga

in se skušal vpreči. Toda plug je 
bil veliko pretežak za starega 
vprežnega vola.

Tistega jutra je Blisk resnično 
postavil kmetijo na glavo. Kokoši 
so kar pozabile nesti jajca, svinje 
so čisto pozabile na svojo jutranjo 
krmo, in vsi purani in race so se 
zbrali okrog, da bi opazovali za
bavo. Mladi kmet je bil seveda ze
lo jezen na Bliska! .Moral bo 
stran", je mrmral, ko se je vrnil k 
traktorju, ki ga je bilo treba po
praviti.

Od tedaj je postajal ubogi stari 
vprežni vol bolj in bolj čuden. 
Vedno je bil vsakomur napoti. Ho

tel je celo napasti traktor!
In potem se je nekoč, ob koncu 

tedna, traktor resnično pokvaril. 
Vsa dela na kmetiji so morali usta
viti. Mladi kmet bi mora) počakati

do ponedeljka zjutraj, dokler ne bi 
spet odprli trgovin. Šele takrat bi 
lahko kupil nadomestne dele, ki jih 
je rabil za popravilo. Toda v ne
deljo popoldne, ko so vsi dremuc- 
kali, se je zgodilo nekaj strašnega.

Zapihal je močan veter, dvignit 
nekaj gorečih kosov premoga iz
pod kotla, ki je stal zunaj, jih po
nesel do ene izmed senenih kopic, 
ki so stale poleg gospodarskih po
slopij, in jih zažgal.

Prvi je zagleda) ogenj Blisk. Pla
nil je na dvorišče in vse prebudil. 
Kmalu so vsi kot ponoreli tekali 
naokrog, in poskušali pogasiti 
strašni ogenj. Toda vedno bolj se

je bližal hlevom in skednjem, irt 
celo stanovanjsko poslopje je bilo 
v nevarnosti, da ga zajame pla
men. Takrat je prišel na pomoč 
Blisk! Dvignil je mladega kmeta s 
svojimi velikimi obsežnimi rogovi,, 
in si ga posadil na hrbet. Zdirjal 
je z njim do vodne jame, kjer je 
stal ob cesti pozabljen star volov
ski vprežni voz. Na njem je bilo- 
naloženih nekaj sodov. Kmet je 
sklical vse delavce in napolnili so- 
sode z vodo. Potem je Blisk po
tegnil vprežni voz na vrh hriba, do 
ognja, in kmalu so ga pogasili.

Vsi so stali okrog in gledali ško
do, ki je nastala. In takrat je pri
stopil k Blisku mladi kmet, mu po
ložil roko okoli vratu in rekelt 
.Blisk, hotel sem te prodati na na
slednjem živinskem sejmu. Zdaj pa 
si mi rešil vsa gospodarska poslop
ja! Nikoli te ne bom mogel pro
dati."

Blisk je dobil najboljši pašnik sa
mo zase. In kadarkoli si je zaželel, 
da bi vlekel vprežni voz, je kmet 
našel zanj nekaj dela.

Vprežni vol Blisk



3. februar 1984 VESTTMK Štev. 5 (2160) - 7

RAD!0 — TELEV!Z!JA
A V S T R ! J A 1

8 PETEK. 5.2.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Za predšotske otroke
— 9.30 Ruščina —10.00 šotska 

TV — 10.30 Tokrat mora biti kaviar — 12.10 
Dokumentacija — 13.00 Uredništvo — 17.00 
Za predšoiske otroke — 17.25 Super-miš 
Oskar — 17.30 Don Kihot — 17.55 Otrokom 
za iahko noč — 18.00 Panoptikum — 18.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 Čas v 
stiki — 20.15 Stari — 21.20 To so biti časi
— 22.10 Nočni studio — 23.15 šport — 23.55 
Poročita.

SOBOTA, 4. 2.: 9.00 Poročjta — 9.05 Angte- 
3čina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ruščina
— 10.35 Stike iz Avstrije — 11.00 Junior ori- 
ginatni koncert — 11.55 Nočni studio —
13.00 Uredništvo — 14.40 Srečno pot — toj, 
toj, toj za Sarajevo — 15.20 Gozdarjeva 
Krist! — 17.00 informacija z igro in šatami
— 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Dva 
Krat sedem — 18.25 Dober večer v soboto 
zeti Heinz Conrads — 19.00 Stike iz Avstrije 
in lužne Tirotske — 19.30 Čas v stiki in šport
— 20.15 tgra, šate in prominenca pri Joa- 
chimu Fuchsbergerju — 22.05 šport — 22.30 
Midem 83 — 23.30 Poročita.

NEDELJA, 5. 2.: 11.00 ORF stereo koncert
— 12.25 Naša šota — 14.30 Oktahoma —
16.45 Petetin na strehi — 17.15 Začarani vrt
— 17.25 Risanka — 17.40 Heimi — 17.45 Kiub 
seniorjev — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije— 19.30 čas v stiki in šport— 20.15 
3tiri stotetja opere — 21.15 Sanje — 22.15 
šport — 22.30 Poročita.

PONEDELJEK, 6. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 
Za predšotske otroke — 9.30 TV kuhinja —
10.00 šota danes — 10.30 Oktahoma — 12.45 
Očetje ktamote — 13.00 Uredništvo — 17.00 
Za predšotske otroke — 17.25 Spoznavajmo 
nevarnosti — preprečujmo nesreče — 17.30 
Stari htapon — 17.55 Otrokom za tahko noč 
***- 18.00 Hitreje, višje, močneje — 18.30 Mi
— 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30časvstiki
— 20.15 Ponedetjski šport — 21.50 Batter za 
Tnadame — 22.55 Poročita.

TOREK, 7. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Za pred- 
*šotske otroke — 9.30 Angteščina — 10.00 
šota danes — 10.30 Gozdarjeva Krist) — 
12.10 tzbrani otroci — 12.55 Otimpijske igre 
1984 — hokej Avstrija : Finska — 17.00 Za 
predšotske otroke — 17.25 Tudi pošatiti se 
je treba — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Peanuti — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz 
Avstrije — 19.30časvs!iki — 20.15Otimpij- 
ske zimske igre 1984 — 21.00 To sem jaz —
22.30 Otimpijske zimske igre — hokej ZDA: 
Kanada in Avstrija : Finska — 23.30 Poro
dita.

SREDA, 8. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Tudi 
pošatiti se je treba — 9.35 Francoščina —

VESTMK
tzdajatetj in zatožnih: Zveza stovenskih 

organizacijnaKoroškem,
9020 Cetovec, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 9020 Cetovec, St.-Ruprechter- 
StraOe 19/tV, tet. (0 42 22) 54 0 42, 
teteks 42086 sindok a.

Uprava: 9020 Cetovec, Gasometerg. 10, 
tet. (0 42 22) 32 5 50.

Tish: Zatožniška tn tiskarska družba 
zo. j. Drava,Cetovec-Borovtje.

10.05 Predšotska stopnja — 10.35,,12. fe
bruar 1934" — 12.05 Mi smo na poti — 12.45 
Benetke — 13.00 Uredništvo — 14.25 Otvori
tev otimpijskih zimskih iger 1984 — 17.00 Ne
ma kitara — 17.30 čebetica Maja — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Robinovo 
gnezdo — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije 
in Južne Tirotske — 19.30 čas v stiki —
20.15 Sarajevo — ZOt 1984 — 21.00 Štirideset 
mitijonov dotarjev — 22.25 Poročita.

ČETRTEK, 9. 2.: 8.45 Poročita — 8.50—16.00 
Sarajevo — ZOt 1984 — 17.00 Za predšotske 
otroke — 17.25 Spoznavajmo nevarnosti — 
preprečujmo nesreče — 17.30 Mandara —
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Prosim 
k mizi — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije
— 19.30 čas v stiki — 20.15 Sarajevo: ZOt 
1984 — 21.00 To sem jaz — 22.30 Poročita.

AVSTRiJA 2

PETEK, !. !.: 17.30 Naša šo
la — 18.00 Galerija — 18.30

19.15 Kdo da več? 19.30 Čas v stiki —
20.15 Prerezi — 21.00 Fascinirano odkrivanje
— 21.20 Potitika v petek— Deset pred de
seto— 22.20 Za pest denarja — 23.45 Sto 
mojstrovin — 23.55 Poročita.

SOBOTA, 4. 2.: 15.00 Potitika v petek —
16.00 Zvezdne ure otimpijskih iger — 17.00 
Ljuba družina — 17.45 Kdo me hoče? —
18.00 Dva krat sedem — 18.25 Šport — 19.30 
čas v stiki — 19.,50 Primer za tjudskega od
vetnika — 20.15 Metutj v Teptitz-Schonau —
21.45 Nenavadne zgodbe Roatda Dahta —
22.15 Tvoj partner je smrt — 23.55 Poročita. 

NEDELJA, 5. 2.: 16.00 Potovanje okoti sve
ta — 16.45 Gtasbena scena 84 — 17.30 šport
— 18.30 Brez nagobčnika — 19.30 Čas v stiki
— 19.50 Tedenski pregted — 20.15 Kraj de
janja — 21.45 Dinastija — Denverski ktan —
22.30 Posnetki od btizu — 23.15 Sto mojstro
vin — 23.25 Poročita.

PONEDELJEK, 6. 2.: 18.00 Znanje danes —
18.30 Bonanza — 19.15 Kdo da več? — 19.30 
Čas v stiki — 20.15 Družina Merian — 21.05 
Šiting — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Mož za vse — 23.55 Poročita.

TOREK, 7. 2.: 17.30 Nove poti v jezikov
nem pouku: nemščina — 18.00 Orientacija —
18.30 Bonanza — 19.15 Kdo da več? — 19.30 
Čas v stiki — 20.15 Nekdaj — 21.05 Dattas
— 21.50 Deset pred deseto — 22.20 Ktub 2 
inporočita.

SREDA, 8. 2.: 18.00 Dežeta in tjudje — 18.30 
Bonanza — 19.15 Kdo da več? — 19.30 Čas 
v stiki — 20.15 tzbira matih vedrih zgodb
— 21.00 Raztistano — 21.50 Deset pred de
seto— 22.20 AtbertDrach — protokoti —
23.20 Poročita.

ČETRTEK, 9. 2.: 16.55 Otimpijske zimske 
igre 1984 — hokej Avstrija : Kanada — 19.30 
Časvstiki — 20.15 Gtasbeni skedenj —
21.45 „S!amnati vdovec" z rektamo — 21.50 
Deset pred deseto — 22.30 Ktub 2 in poro
čita,

H LJUBLJANA

E PETEK, !. 2.: 9.00 Čebetko 
Htaček — 9.25 Risanka — 9.30
Skrivnostni otok, serija —

10.25 Mtadi virtuozi: Viotončeto — 10.45 
Zemtjepisne posebnosti: Živi zaktadi Ja
ponske — 11.40 Jakec in fižotček, risani 
fitm — 13.05 Nina in tvo — Postavtjam se —
17.30 Poročita — 17.35 Jazz na ekranu —

17.55 Modro potetje, mtadinska nanizanka
— 18.25 Obzornik tjubtjanskega območja — 
18.40 Turizem — možnost in pritožnost — 
19.10 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj —
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Marco Poto, nadatjevanka
— 21.15 Ne prezrite — 21.30 Dnevnik — 21.45 
Strahovi,fitm.

SOBOTA, 4. 2.: 8.00 Poročita — 8.05 ZBtS — 
Ztatijabtani — 8.20 Borovec: Svetovni po
kat v smučanju — vetestatom za moške, —
10.20 Ciciban, dober dan — 10.35 Meseček, 
otroška oddaja — 11.05 Mtadi virtuozi: 
Harmonikarski orkester — 11.25 Borovec: 
Svetovni pokat v smučanju — vetestatom 
za moške — 12.30 Pesmi giba — tn v začet
ku je bit ritem ... — 13.00 Skrivnostni otok, 
serija — 13.55 Poročita — 15.15 Etektroniko- 
ve dogodivščine, nadatjevanka — 16.25 Po
ročita — 16.30 Košarka: Partizan — Zadar, 
prenos — 18.00 Začetek in zasedanje med
narodnega otimpijskega komiteja, prenos
— 18.30 Skrivnostni svet Arthurja Ctarkea —
19.00 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj —
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Naše 29. srečanje — 21.35 
Zrcato tedna — 21.55 Bombaž prihaja v 
hartem,fitm — 23.25 Poročita.

NEDELJA, S. 2.: 8.00 Poročita — 8.05 Živ 
žav, otroška matineja — 8.55 Borovec: Sve
tovni poka! v smučanju — statom za moške
— 9.45 Modro potetje, ponovitev mtadinske

OPOZORtLO
V času zimskih olimpijskih 

iger v Sarajevu so možne ne
nadne spremembe programa 

zaradi sprememb v urniku 
olimpijskih tekmovanj.

nanizanke — 10.10 625, oddaja za stik z g!e- 
datci — 10.30 Domači ansambti: Fantje z 
vseh vetrov — 10.55 Borovec: Svetovni po
kat v smučanju — statom za moške — 12.00 
Ljudje in zemtja — 13.C0 Poročita — 14.00 
Otimpijske igre v Sapporu, japonski fitm —
15.45 Mostovi — 16.15 Poročita — 16.20 tdea- 
tist, stovenskifitm — 18.20 Risanka — 18.30 
Otimpijski pregted — 19.23 TV in radio no
coj — 19.25 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
19.55 Vreme — 20.00 šoferja, nadatjevanka
— 21.00 športni pregted — 21.30 Naši otim- 
pijci: Vmesni čas (Bojan Križaj) — 22.10 Po
ročita.

PONEDELJEK, 6. 2.: 17.00 Poročita — 17.05 
Meseček, otroška serija — 17.35)deatiin 
dvomi — 18.25 Podravski obzornik — 18.40 
Pet minut za rekreacijo — 18.45 Mtadi za 
mtade — 19.15 Risanka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik
— 19.55 Vreme — 20.00 Živtjenje v krogu, TV 
drama — 21.10 Kutturne diagonate — 22.05 
Dnevnik.

TOREK, 7. 2.: 16.20 Poročita — 16.25 Gtas
bena pravtjica — 16.45 Prihod otimpijskega 
ognja v Sarajevo — 17.25 Risanka — 17.35 
Festivat tamburašev Stovenije — 18.05 Go
renjski obzornik — 18.20 Risanka — 18.30 
Otimpijski pregted — 19.24 TV in radio no
coj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
19.55 Vreme — 20.00 Raskenovi, nadatjevan
ka — 20.55 tz koncertnih dvoran — 21.50

SREDA, 8. 2.: 14.20 Propagandna oddaja —
14.25 Koševo: Stovesna otvoritev XtV. zim
skih otimpijskih iger, prenos — 18.10 Poro
čita— 18.15 Ciciban, dober dan: Gradič —
18.25 Zasavski obzornik — 18.40 Sava — re
ka, ki živtjenje daje — 19.10 Risanka — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna 
— 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 De
seti brat, stovenskifitm— 21.25 Majhne 
skrivnosti vetikih kuharskih mojstrov —
21.30 Dnevnik — 21.40 Omizje.

ČETRTEK, 9. 2.: 8.55 ZOt 84 — Vetiko potje: 
Smučarski teki na 10 km (ž), Zetra: Hitrost
no drsanje — 1500 m (ž) — 11.30 Premor —
11.50 ZOt 84 — Bjetašnica: Smuk za moške, 
prenos — 13.55 ZOt 84 — Trebevič: Sanka
nje (m in ž), prenos 1. vožnje — 17.25 Poro
čita— 17.30 Utonito je sonce, mtadinska na
datjevanka— 18.05 Dotenjski obzornik —
18.20 Risanka — 18.30 Otimpijski pregted — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.30 Dnevnik —
19.55 Vreme — 20.00 Tednik — 21.05 Diamanti 
na nebu, dokumentarna nanizanka — 22.05 
Dnevnik — 22.20 Otimpijski pregted.

ORF - KOROŠK! RAD!0 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, !. 2.: 14.10 Obzornik — tz kutturne- 
ga živtjenja: Joško Tischter in Mitka Hart
man.

SOBOTA, 4. 2.: 9.00 Voščita.
NEDELJA, 5. 2.: 7.05 Duhovni nagovor — 

Voščita.
PONEDELJEK, 6. 2.: 14.10 Obzornik— Ko

roški zbori.
TOREK, 7. 2.: 9.30 Domača zabavna gtas- 

ba — 14.10 Obzornik — Minute z . . . — Rde-

SREDA, 8. 2.: 14.10 Obzornik — Popevke — 
Koroški avtorji — 21.00 Stovenski kutturni 
praznik (posnetek prireditve SPZ).

ČETRTEK, 9. 2.: 14.10 Obzornik — Družinski 
magccin.

RAD!0 LJUBLJANA

PETEK, 3. 2.: 4.30 Poročita — 5.30 Jutranja 
kronika — obvestita, promet — 6.00 Poroči
ta — Prometne informacije — 6.50 Dobro 
jutro, otroci — 8.05 Radijska šota za nižjo 
stopnjo — 8.45 Naši umetniki mtadim postu- 
šatcem — 9.05 Gtasbena matineja — 11.35 S 
pesmijo po Jugostaviji — 12.30 Kmetijski na

sveti — 13.50 Čtovek in zdravje — 14.25 Vo
ščita — 15.00 Radio danes, radio jutri —
15.30 Dogodki in odmevi — 15.55 Obvestita 
in zabavna gtasba — 18.00 Vsa zemtja bo 
z nami zapeta — 19.00 Radijski dnevnik — 
19.35 Lahko noč, otroci — 19.45 Pojemo in 
godemo — 20.00 Zakaj imamo radi . . .? —
21.05 Oddaja o morju in pomorščakih — 
gtasba — 22.00 Poročita — Našim rojakom 
po svetu — 0.05 Nočni program.

SOBOTA, 4. 2.: 4.30 Poročita — 5.15 Mikro
fon na vasi — 6.00 Poročita — Prometne in
formacije — 7.25 Dobro jutro, otroci — 8.05 
Pionirski tednik — 10.05 Po repubtikah in 
pokrajinah — 12.00 Poročita — Na današ
nji dan — 12.10 Voščita — 12.30 Kmetijski 
nasveti — 15.10 Obvestita in zabavna gtas
ba — 15.30 Dogodki in odmevi — 17.00 Stu
dio ob 17ih — Zunannjepotitični magazin —
18.00 škattica z godbo — 18.30 Mtadi mta
dim — 19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Za 
naše najmtajše — 20.00 Oddaja za Stovence 
po svetu — 23.00 Poročita — 23.05 Literarni 
nokturno — 23.15 Od tod do potnoči — 24.00 
Poročita — 0.05 Nočni program — gtasba — 
vmes poročita.

NEDELJA, S. 2.: 5.00 Poročita — 6.15 Danes 
je nedetja — Rekreacija — 8.07 Radijska 
igra za otroke — 9.05 Še pomnite, tovariši
— 10.00 Poročita — 10.05 Nedetjska mati
neja — 11.00 Voščita — 13.20 Za naše kme- 
tovatce — 14.20 Humoreska tega tedna —
14.45 Z majhnimi ansambti — 15.30 Nedetj
ska reportaža — 15.55 Amaterski zbori pred 
mikrofonom — 16.20 Pogovor s postušatci —
17.50 Radijska igra — 18.30 Na gornji potici
— 19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Lahko noč, 
otroci — 20.00 V nedetjo zvečer — 22.00 Po
ročita — tz naših sporedov — 23.00 Poročita
— 23.05 Literarni nokturno — 23.15 Zaptešite 
z nami — 24.00 Poročita — 0.05 Nočni pro
gram— gtasba — vmes poročita.

PONEDELJEK, 6. 2.: 4.30 Poročita — 5.30 
Jutranja kronika — Obvestita, promet —
5.50 Rekreacija — 6.50 Dobro jutro, otroci —
8.05 Aktuatni probtemi marksizma — 8.25 
Ringaraja — 8.40 Naučimo se novo pesmico
— 12.00 Poročita — Na današnji dan — 12.30 
Kmetijski nasveti — 13.50 Ponedetjkov kri- 
žemkraž — 14.25 Voščita — 15.30 Dogodki in 
odmevi — 17.00 Studio ob 17-ih — 18.00 Na 
tjudsko temo — 19.00 Radijski dnevnik — 
19.35 Lahko noč, otroci — 19.45 Z ansam- 
btom Toneta žagarja — 20.00 Kutturni gto- 
bus — 20.10 Pop detavnica — 22.00 Poročita
— Našim rojakom po svetu — 22.30 Ob do
mačem ognjišču — 23.05 Literarni nokturno
— 23.15 Zimzetene metodije — 0.05 Nočni 
program — gtasba — vmesporočita.

ZAHVALA

Ob boleči izgubi ljubečega moža, skrbnega očeta in dragega deda

Andreja Potcerja pd. Lazarja
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so ga spremili na njegovi zad
nji poti na pokopališče v Šentprimož in nam tako izkazali svoje 
sočustvovanje s številno udeležbo.
Posebna zahvala vetja duhovščini za besede tolažbe in pogrebne 
obrede, govorniku za besede ob slovesu, pevcem za pesmi ža- 
lostinke ter darovalcem cvetja in vencev.

Lazarjeva družina
v imenu vseh sorodnikov

Dejavniki tveganja so: povišanje 
maščobe v krvi (hiperholesterinemija 
in hipertrigliceridemija), povišan krv
ni pritisk (hipertonija), kajenje, teles- 
na neaktivnost, debelost, sladkorna 
bolezen, duševna napetost (stres), po
večanje sečne kisline v krvi (hiper- 
urikemija), dedne lastnosti in družin
ska dovzetnost, kontracepcijska sred
stva, alkohol, osebnostni tip in spol.

Omenjene dejavnike tveganja lah
ko razdelimo na dejavnike, na katere 
lahko vplivamo in se lahko z njimi 
'dokaj uspešno spopadamo, in na de
javnike, na katere ne moremo vpli
vati. Dejavniki, ki nas ogrožajo proti 
naši volji in nanje ne moremo vpli
vati, so: dedne lastnosti, osebnostni 
tip in spol. Na vse druge zgoraj ome
njene dejavnike tveganja lahko uspeš
no vplivamo, ker so povezani z na
šim ravnanjem in pridobljenimi na
vadami.

Večina sodobnikov použije preveč 
hrane, bogate maščob in ogljikovih 
hidratov, kar vodi do motenj v pre
snovi (metabolizmu) v organizmu, ki 
se najpogosteje kažejo v debelosti, 
sladkorni bolezni, povišanju maščob 
y krvi, povišanemu krvnemu pritisku 
m drugih škodljivih pojavih. Če k te
mu prištejemo še premalo gibanja, 
Preveč kajenja in mrzlično vsakda
nje življenje, polno stresov, nam po
stane jasno, zakaj trpi ožilje in zakaj 
se srce prezgodaj ustavi.

Pomen zgodnjega odkrivanja 
bolezni in ogroženosti

Številne bolezni bi uspešneje in hi- 
*^*eje zdravili, če bi jih prepoznali in

Izkušnje talasoterapije iz Opatije
pri preprečevanju bolezni srca in ožilja

iz z%dnje števiibe)

odkrili, kakor hitro se pojavijo. Na 
žalost je to često nemogoče, ker ljudje 
ne hodijo na redne preglede in zakaj 
bi tudi hodili, če se počutijo dobro in 
jih nič ne boli.

Tako pokažejo številne bolezni svoj 
pravi obraz šele ko povzročijo hude 
okvare in oslabijo delovanje napade
nih organov. Med te zahrbtne bolezni 
spadajo tudi bolezni srca. To potrju
jejo številni primeri. Povišan krvni 
pritisk je lahko dolgo prikrit, ker ne 
povzroča nobenih težav in ga pogosto 
odkrijemo slučajno, ob kakih drugih 
pregledih. Zaradi tega svetujejo 
zdravniki odraslim ljudem, naj si dajo 
dva- do trikrat na leto pregledati krv
ni pritisk.

Številne motnje v delovanju srca se 
pokažejo šele po temeljitem pregledu, 
preverjanju delovanja srca pri obre
menitvi (ergometriji). Maščobe v krvi 
so lahko povišane dolga leta, ne da 
bi vedeli, in tako neovirano pospešu
jejo apnenje žil, skozi katere se do 
naših življenjsko pomembnih organov 
pretaka premalo krvi. Pogosto se ču
dimo, zakaj je naš sorodnik ali znanec 
dobil infarkt, ko se je še do včeraj 
počutil zdravega. Odgovor je pre
prost: številni bolezenski procesi in

prave bolezni se razvijajo in napredu
jejo neopaženo, prikrito, brez vsa
kršnih znamenj. In nekega dne trešči 
kakor strela z jasnega in življenje nam 
visi na nitki. Če hočemo preprečiti, 
da se nam kaj takega ne zgodi, mo
ramo redno hoditi na preglede in skr
beti za zdravje, dokler smo še zdravi 
ali mislimo, da smo zdravi.

Preventivni pregledi

V okviru preventivnega prograt 
opravljajo v Opatiji sistematične p 
glede delavcev in uslužbencev, star 
ših od 30 let. Namen pregleda ni 
mo odkrivanje bolezni, temveč tt 
ogroženih ljudi, ki jim grozi nev: 
nost, da bodo oboleli, a lahko bole: 
s pravočasno preventivo preprečil 
ali vsaj preložimo na poznejša leta.

Pregled zajema:
O pregled pri kardiologu 
O elektrokardiogram 
O rentgenski pregled srca in pljuč 
O preverjanje delovanja srca pri 

obremenitvi (ergometrija)
O preverjanje delovanja pljuč 

(spirometrija)
O laboratorijske preiskave (krvna 

slika, maščobe v krvi, sladkor 
v krvi in drugo)

O ugotavljanje dejavnikov tveganja.
Po potrebi opravijo še:

O preverjanje kroženja krvi 
(oscilometrija)

O 24-urno elektrokardiografijo 
(holter)

O diagnostiko z ultra zvokom 
(ehokardiografijo)

O revmatološki pregled.
Pri takem celovitem pregledu, ki ga 

v Opatiji opravijo v enem dnevu, 
ugotovi zdravnik kardiolog stopnjo 
zdravja in odkrije nevarne in prikrite 
(latentne) spremembe na srcu in oži
lju, ki jih sicer težko odkrijemo.

Po opravljenem pregledu in pogo
voru s kardiologom dobi vsak pregle
dani zdravniško poročilo, v katerem 
so poleg diagnoze in specialistovega 
mnenja podrobno opisani tudi potreb
ni preventivni ukrepi in navodila za 
nadaljnje življenje indelo.

Za skupine, ki prihajajo na pregled 
organizirano, prirejajo tudi predava
nja in predvajajo poučne filme, da 
bi čim bolj spoznali skrite nevarno
sti, ki jim ogrožajo zdravje, in zdrav 
način življenja. To je tudi prilož
nost, da ljudi spodbudijo, naj bolj 
skrbe za svoje zdravje in samozaščito.

Menijo, da je odločilnega pomena do
bro sodelovanje med zdravstvenimi 
delavci in prebivalstvom, ki dejavno 
stopa v boj za svoje zdravje. Pri tem 
ima lahko pomembno vlogo zdrav
stveno prosvetljevanje in obveščanje 
ljudi.

Danes veliko ljudi ne ve, 
da žive tvegano

Ko so pregledali čez 10.000 ljudi, 
se je pokazalo, da je med njimi ve
liko ogroženih ljudi, ki jim grozi 
bolezen. Ugotovili so, da ima pri 
povprečni starosti 42 do 47 let vsak 
tretji človek povišan krvni pritisk, da 
je tretjina ljudi predebelih, da ima 
skoraj vsak četrti preveč maščob v 
krvi. Poseben problem je telesna 
vzdržljivost, ki je pri več kot 90 "/v 
pregledanih ljudi premajhna. Čez 50 
odstotkov pregledanih ljudi kadi, Kar 
32 "/o pregledanih ljudi ima tri ali več 
dejavnikov tveganja, kar je zanes
ljivo znamenje, da so ogroženi in tako 
jih uvrščajo med ogrožene. Odkrili 
so tudi več pravih bolnikov, ki so ži
veli v prepričanju, da so zdravi.

Na koncu poudarjajo, da so zdrav
stveni delavci brez dejavnega sodelo
vanja prebivalstva v samozaščiti ne
bogljeni v boju z boleznimi srca in 
ožilja.

Naslov specialne bolnice za rehabili
tacijo in zdravljenje bolezni srca, 
pljuč in revmatizma v Opatiji je:

Thalassotherapia
51410 Opatija, Maršala Tita 232
(tel. 051 712-322)
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16. strokovni sejem 
gastronomije in turizma

od sobote 17. marca do četrtka 22. marca
dnevno od 9. do 18. ure 

Sejmišče - vhod St. Ruprechter StraBe
.A______________________

12. mednarodno tekmovanje miadih kuharjev 
z moštvi iz treh držav
Posebne razstave: Mednarodni bite; trgovinska zbornica 
(W!F!) za Koroško; pekarna koroškega združenja pekov; vrt
narska razstava „Ze!eno v turizmu" koroških cvetiičarjev, dre
vesnic in vrtnarjev ter koroško-štajerskih pivovarn; center noš 
in števiina Zborovanja o turizmu.

N

Mladinci iz Celja so se poslovili- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK -
Tekma za Elanov pokal 
na Sentjanških Rutah

SARAJEVO ODLtČNO PRiPRAV- 
LJENO ZA OLiMPiADO

Prihodnji teden se začnejo 14. 
zimske olimpijske igre 1984. Smu
čarske naprave in vse kar je v zvezi 
za najboljši potek tega velikega 
smučarskega cirkusa so v najbolj
šem redu. Snežne razmere so tre
nutno idealne, upajmo da bedo tu
di za časa olimpiade. Smučarske 
tekme v Sarajevu si bo preko TV 
ekranov ogledalo nad dve milijar
di ljudi.

SMUČARSKE TEKME 
ZA SVETOVNiPOKAL

V Garmisch-Partenkirchnu je v 
superveleslalomu, to je v posebno 
nevarni smučarski disciplini zmagat 
VVenzel iz Liechtensteina, drugi je 
bit Švicar Zurbriggen, tretji pa Av
strijec Enn. Tokrat je v tej disciplini 
dosegel odlično 5. mesto Šved

O smučarski tekmi „Zarje" v Lepeni 
bomo poročati prihodnjič!

Stenmark, prav tako se je odrezal 
Jure Franko s 7. mestom.

V smuku v Ga-Pa je zmagat od
lični Podborski iz Kanade, sledili so 
mu Resch in Klammer — slednji je 
spet dokazal, da ni za v staro reno. 
4., 5. in 6. mesto so si delili Švi
carji, Muller, Meli in Zurbriggen.

TUD) HANS VVALLNER 
tZ ZAHOMCA V SARAJEVO

Med šestimi avstrijskimi skakači, 
ki se bodo udeležili olimpijskih iger 
v Sarajevu je tudi Korošec iz Za- 
homca, stari izkušeni skakalec 
Hans VVaHner. Poleg njega se bodo 
olimpiade udeležili tudi Steiner, ki 
je vstopnico dobil v zadnjem tre
nutku, Kogler, Vettori, Neuper in 
Felder.

Sentjanška smučarski tekma za 
..Elanov pokal" bi morala biti že 
konec lanskega leta, pa jo je mo
ralo Športno društvo Šentjanž za
radi pomanjkanja snega preložiti 
na minulo soboto.

1500 m dolga proga na Šentjan- 
ških Rutah je bila v izvrstnem sta
nju, po njej pa je zdrsnito okoli 70 
smučarjev iz Koroške, Štajerske, 
Salzburga in Slovenije. Zaradi krat
koročne terminizacije žal ni prišlo 
do zaželenega tekmovanja med 
smučarji Koroške in Slovenije.

Funkcionarji in pomagači šent- 
janškega športnega društva so or
ganizirali dva brezhibna teka.

Rezuitati:
Dekteta: 1. Christa Ebner (SV Be- 

tjak), 2. Maria Habenicht (Union 
Celovec), 3. Marta VVatcher (SV Be- 
Ijak)

Ženske: 1. Ingrid Fritz (ASKO 
Klipitzthorl), 2. Mateja Krek, 3. Sa
vina Mihelič (obe Škofja Loka)

Miadinci: 1. Jakob VVastian (SV 
VVeissbriach), 2. Horst Kiizer, 3. 
Hannes Spanring (oba SV Beljak)

V nedeljo, dne 29. 1. 1984 je Slo
venski športni klub Obir prirejal svojo 
6. mednarodno tekmo v smučarskih 
skokih, ki se je odvijala na 25-metrski 
skakalnici pri Podršniku na Obir- 
skem. Tekmovanja se je udeležilo 70 
skakalcev iz skupno osmih športnih 
klubov. Tekmovanje šteje za koroški 
otroški pokal (Karntner Kinder-Cup), 
za katerega so dobili točke jasno sa
mo člani koroških klubov. Tekmovalo 
se je v štirih jakostnih skupinah. Šte
vilni gledalci so z zanimanjem opazo
vali mlade tekmovalce pri njihovih 
skokih. Prvič pa smo Obirčani na

Splošni razred: 1. Herbert Lerch- 
baumer (SV Beljak), 2. Siegfried Ja- 
ritz (GSVK) in Helmbrecht Sumann 
(ASKO Klipitzthorl)

Starostna skupina: 1. Herman 
Brandstatter (carina), 2. Srečko 
Mak (SC Rož), 3. Erik Užnik (Šent
janž).

mednarodnem tekmovanju zabeležili 
vidnejši uspeh domačina. Kajti v prvi 
jakostni skupini je zmagal 7-letni do
mačin Stefan Hribar in s tem obdržal 
pokal prve skupine doma.

Kljub temu, da vreme ni bilo naj
bolj naklonjeno, saj je dan poprej 
močno deževalo, je bila skakalnica 
dobro urejena, tako, da je tekmovanje 
lahko brezhibno potekalo, kar je veli
ka zasluga organizatorjev.

Po tekmi je bila v gostilni Kovač 
razdelitev nagrad, kjer se je predsed
nik Slovenskega športnega kluba Obir 
mag. Mirko Oraže zahvalil vsem, ki 
so darovali pokale, in vsem tistim, ki 
so doprinesli svoj delež k dobremu 
poteku tekme.

Rezuttati:
Otroci I: 1. Hribar Stefan, SŠK Obir, 
111 točk; 2. Woath Stefan, DSG Rot- 
schitzen, 91 točk; 3. Grofe Vinzenz, 
DSG Rotschitzen, 88,5 točke 
Otroci H: 1. Zupan Boštjan, SK Tri
glav - Kranj, 152 točk; 2. Samitz 
Christian, SZ Velden, 147 točk; 3. 
Wiesenreitcr Guido, KSG Klagenfurt,
133.5 točke
Soiarji I: Prvi in najboljši dneva 
Kuttin Heinz, SV Vitlach, 183 točk; 
2. Kuttin Kurt, SV Villach, 157,5 
točke; Frank Hannes, ŠD Zahomc,
157.5 točke; 4. Seppele Peter, SV Vil
lach, 154,5 točke
Solarji H: 1. FoBlacher Willi, SZ Vel
den, 178,5 točke; 2. Schdffmann Gun- 
ther, SZ Velden, 175 točk; 3. Schdff
mann Hans, VZ Velden, 166 točk

ALU-SCHiEBELEiTERN 2-Hg.
Ausstellungsstucke 
10 mt. alt. Fr. 3.400,— jetzt 2.38$.— 
Lieterung frei Haus. 
INTERAL-Leitern Ges.m.b.H.
(Tel.: 0 52 22 - 26 3 47) 
Ausiieferungsiager 
MUHLEN Tel. 0 35 86 - 269

Slovenski športni kiub „Obir" 
v Žeiezni Kapii vabi na

SANKARSKO TEKMO 
pri Mikeju v Lobniku

v nedeijo 5. februarja 1984 s 
pričetkom ob 11. uri (start). 
Prijave: do 3. 2. 1984 pri Fri- 
diju Osojniku v Lepeni, teie- 
fon: 0 42 38/60 72 in pred
tekmo do 10. ure pri ciiju. 
Pokroviteijstvo nad tekmo ima 
župan Aibin Juvan.

Kot smo že poročali v našem listu, 
je bila v minulem tednu pri nas mla
dina iz Celja, da si pridobi novih iz
kušenj v zimskem športu. Kdor pozna 
Peco, ve, da je lepa, da ima lepa smu
čišča in tudi strmine, katerim so kos 
le dobro izurjeni smučarji. Mladinci 
iz Celja se niso ustrašili strmin in se 
korajžno vsak dan — razen kadar je 
bilo slabo vreme — vadili in tako na
brali novih izkušenj. Imamo vtis, da 
so 'bili mladinci iz celjske občine za
dovoljni s smuko na Peci. Prav tako 
tudi učitelja Zmago Tanjšek in Igor 
Krstič, ki sta dodatno imela še skrb, 
da se ne bi kaj pripetilo in da je vse 
šlo po predvidenem načrtu. Pa kljub 
temu ni šlo vse tako kot je bilo za
stavljeno. Vreme je, kot že omenjeno, 
močno pokazalo svoje muhe, tako da 
je za Celjane še posebej okrasilo Peco 
z novim snegom, da je bila še bolj 
praznična, ko se je pokazala iz megle 
in to ne le svojim podložnikom, tem
več tudi tistim, ki rinejo nanjo. Peca 
se le redko pokaže v vsem svojem si
jaju. Toda pokazala se je gostom iz 
Celja pač taka kakršna je: lepa, ve
lika in tudi muhasta kot aprilsko vre
me. Tako je pokazala svojo moč tudi 
zadnji dan, ki je bil namenjen smu
čanju. Pokazala je, da sprejema v svo
je naročje ljubitelje le tedaj, kadar je 
voljna in še ne ozira na načrte drugih 
in tudi ne na mehanizacijo. Močna

Oddam avto znamke F!AT 126, 
mode! 1978, po ugodni ceni. 
Interesenti naj se javijo v ured
ništvu Slovenskega vestnika, 
tel. 0 42 22 - 54 0 42

burja, ki je divjala na Peci zadnji 
petek (okoli 100 km na uro), ni pu
stila nobenega, da bi jo motil. Vse je 
obstalo, tudi jeklene naprave žičnice. 
Speči kralj Matjaž je pač hotel imeti 
vsaj en dan mir, da se spočije in pre
makne svoje trde ude, brez da bi ho
dili po njem njeni oboževalci. Kljub 
temu pa gostje iz Celja niso bili pri
krajšani v svojih načrtih. Tako so se 
šli na bolj pohlevni Komelj sankat. 
Z mladih obrazov si lahko razbral, 
da se da peljati na saneh prav tako 
zanimivo, samo da nosi breme pač 
srednji del telesa, namesto noge.

Prav tako je bito s strani SPD 
„Edinost" poskrbljeno s prijetnimi ve
černimi zabavami in s poučnimi pre
davanji. Najprej so bili naši gostje 
seznanjeni v besedi in sliki z našo 
zgodovino in dejavnostjo, ki je polna 
skrbi za ohranitev naše domače slo
venske besede v zibelki slovenstva v 
Korotanu. To našo sliko skozi stoletja 
je odlično podal tovariš Teodor Do- 
mej, sodelavec Slovenskega znanstve
nega inštituta v Celovcu, za kar se mu 
Iskreno zahvaljujemo. Prav tako so 
na tem večeru nastopali gostje iz Ce
lja in pokazali, da ne hodijo zastonj 
v šolo in da imajo skrite v sebi nena
vadne talente. Tako nam je mala Da- 
nja Gutenbcrger zaigrala na violini 
mojstrovine, ki jih obvladajo le sta
rejši letniki. Barbara pa nam je reci
tirala pesem „V tujini doma" in vsem 
nam je bito tesno pri srcu. Posebno 
lepo domače in globoko v svoji izpo
vedi nam je Klara Pavšek recitirala 
„Nekoga moraš imeti rad". Bil je lep 
večer in hitro smo si postali mnogo 
bližji eden drugemu.

Tudi večer v gostišču Jucna je bil 
zanimiv in privlačen. Mladi so ob iz
branih melodijah preizkušali svoje 
znanje tudi v keglanju. Marsikatera 
krogla je „ometla" obe strani predno 
je prišla do svojega cilja in včasih po 
sreči prebrnila vse keglje, kar pa je 
bil samo posrečen slučaj, ki nima nič 
skupnega z znanjem. Mladi Celjani 
so se kar težko ločili od gostišča ter 
odšli na svoje „nove" domove.

In prišla je sobota, dan odhoda. Ob 
tej priložnosti so si Celjani še ogledali 
mesto Pliberk in nakupili spominčke 
za svoje drage. Napravili smo še sku
pinsko sliko z „novimi starši" pred 
Posojilnico.

Ob odhodu avtobusa so bili obrazi 
Celjanov spet takšni kot ob prihodu 
— zaskrbljeni in otožni. Ob prihodu 
so imeli strah, kam bodo prišli, ob 
odhodu pa je z njihovih obrazov bilo 
razbrati otožnost slovesa. V nekaj 
dneh so mladi spoznali, da so prišli 
res k svojim bratom in da jih morajo 
zapustiti same, ne le prepihu Pece, 
marveč vsakodnevnemu boju za svoj 
obstoj. Topli stiski rok z najboljšimi 
željami in s pesmijo na ustih „Od Žal
ca do Celja je ravno polje", se je av
tobus oddaljil in zapustil Koroško. 
Škoda, da je snemalna ekipa RTV 
Ljubljana prišla prepozno in tako za
mudila priložnost, da bi tudi drugim 
preko ekrana pokazala, kako se ne
nehno gradijo mladi in novi mostovi 
človeških vezi in da je te treba vztraj
no krepiti in poudarjati, da so ti mo
stovi iz živih ljudi.

Zadovoljni smo se vračali na svoje 
domove v prepričanju, da so se mladi 
pri nas, kljub pomanjkljivostim, po
čutili dobro in da si bomo še kdaj 
segli v roke kot prijatelji in bratje.

Nasvidenje mladi rod iz Celja — 
na Peci in na naših domovih.

CELOVEC
Razstava slik gradiščanskega Hrvata 

ERTCHA NOVOSZELA 
v Mohorjevi knjigarni jie odprta še 
do 10. 2. 1984 v času od 7.30 do 12.3(3 
ure.

DUNAJSKI KROŽEK
v petek 17. februarja 1984 ob 19.0 uri 
v gostilni Weidinger Wien/Dunaj IV, 
Danhausergasse 3
Predavatelj: prof. dr. Janko Zerzer - 
Aktualna vprašanja kulturne politike 
na Koroškem

TINJE
Dnevi petja in igre za otroke

od ned. 12. 2. ob 18. uri do tor. 14. 2. 
do 17. ure v Domu v Tinjah. Prijave: 
do čet. 9. 2. pri kat. otroški mladini; 
Celovev, Viktringer R. 26 /g/ 51 11 6&

Pravni nasveti

Vedno spel potrebujejo posa
mezniki in društva pravne na
svete, zato se je Zveza sioven- 
skih organizacij odioiiia, da na- 
poini to vrzei z uvedbo rednih 
pravnih nasvetov, ki jih bo da
jat ob spodaj navedenih termi
nih DR. FRANC) SERAJNiK:

v CELOVCU [v prostorih ZSO, 
Gasometergasse 10) 

v petek 17. 2. 1984 
med 9. in 13. uro

v PLiBERKU
(v prostorih Posojiinice) 

v soboto 18. 2. 1984 
med 10. in 12.30 uro

v ŠENTJAKOBU v Roiu 
[v prostorih Posojiinice) 

v petek 17. 2. 1984 
med 17. in 20. uro

Domače podjetje s sedežem v 
Celovcu išče

SAMOSTOJNEGA 
VODJO PiSARNE

Pogoji: odlično obvladanje sio- 
venščine in nemščine v pisani in 
ustmeni obliki ter obvladanje ce
lotnega pisarniškega dela (tip
kanje, korespondenca, telefon). 
Javijo se lahko moški kot ženske. 
Služba se lahko nastopi takoj. 
Plača po dogovoru, 
interesenti naj se javijo na ured
ništvu Slovenskega vestnika (te
lefon 54 0 42 ali pismeno).

Siovenska športna zveza, Slovensko planinsko društvo Celovec, Slovensko pro
svetno društvo .Rož" v Šentjakobu v Rožu vabijo na

VI. zimski pohod 
„Arihova peč"
V SPOMiN NA PADLE BORCE POD ARiHOVO PEČJO 
FEBRUARJA 1943

ki bo v nedeijo 4. marca 1984, s pričetkom ob 10. uri pri Polancu na Čemernici 
(Hodnina) nad Šentjakobom v Rožu.

t. a) Smučarski tek — 3,5 km (1 krog) # otroci do 10 let (letniki 1974 in mlajši) 
* dekleta do 16 let (1968—1973) * ženske do 30 let (1954—1967) C ženske 
nad 30 let (letniki 1953 in starejše)

b) Smučarski tek — 7 km (2 kroga) W fantje do 16 let (1973—1968) # moški do 
30 let (t967—1954) # moški nad 30 let (1953 in starejši) W tekmovalna žen
ska in moška skupina

2. Pohod za pešce od Polanca preko bivšega partizanskega bunkerja do planin
ske postojanke .Koče nad Arihovo pečjo" (1084 m) in po drugi smeri nazaj 
mimo [šesmanove lovske koče do Polanca.

POGOJ) ZA UDELEŽENCE: Na VI. zimskem pohodu Arihova peč lahko sodelujejo 
vsi. Udeleženci pohoda (pešci) morajo biti zimsko in planinsko opremljeni. Po
hodniki se morajo držati proge, ki je za pohod označena. Pohodniki se vzpnejo 
na planino Bleščečo — .Koča nad Arihovo pečjo" (kontrolni žig) in se preko 
Resmanove lovske koče (kontrolni žig) vrnejo po označeni poti nazaj do ciija pri 
Polancu najkasneje do )5. ure. Masovni start za tekače je ob 10.30 uri, na cilj 
pa je treba priteči najkasneje do 12. ure. Pred startom je kratka spominska sve
čanost padlim partizanom pod Arihovo pečjo, februarja 1945.
PRiJAVE )N STARTNiNA: Prijave sprejemamo na dan prireditve med 9. in 10. uro. 
Startnina znaša 50 šil. (300 ND) za odrasie in 40 šil (250 ND) za otroke in mla
dince. Startnina se plača pri prijavi.
Pohodniki in tekači prejmejo na startu kontroini kartonček in značko, tekači pa še 
dodatno startno številko. Po pohodu je treba na cilju predložiti kontroini karton
ček. Vsak udeleženec dobi nato dipiomo in kolajno za udeležbo. Najboljši dneva 
pri teku pa spominsko ptakeio Slovenskega vestnika.
OKREPČiLA, ZDRAVNiSKA SLUŽBA, SERViSNA SLUŽBA: Vsak udeleženec dobi 
toplo pijačo in kiobaso. Za zdravniško službo je poskrbijeno. Vsak udeleženec 
sodeluje na lastno odgovornost.
ZiMSKi POHOD „AR)NOVA PEČ" bo izveden ob vsakem vremenu, v slučaju po
manjkanja snega bo samo pohod.
DOVOZ iN PARKiRN) PROSTOR: Iz Šentjakoba v Rožu vodi proti Podroščici/Ro- 
senbach, preko vasi Leše/Lessach, Svatne/Schlatten in Hodnina/Kanin asfaltirana 
cesta na Cemernico, ki bo označena s kažipoti .Arihova peč*. Parkirišča so na 
razpoiago.
ZLATA ZNAČKA: Kdor se petkrat udeleži zimskega pohoda .Arihova peč", prej
me posebno zlato značko. Petkratno udeležbo mora dokazati s petimi zbranimi 
kartončki.

6. mednarodna tekma v smučarskih skokih na Obirskem


